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Pretutindeni unde trăiese oameni, copiii se joacă... Go
nesc „călare" pe bețe, „zboară" eu mîinile Întinse in lă
turi mimind avionul, fi imită pe iepurași eu degetele li
pite de timple ! Lumea copiilor e plină de spectacole, une
ori mai cutezătoare chiar decît cele de pe scenele teatreloc.

Dar copiii, se știe, nu pot crea din nimic. Au nevoie do 
ceva care să-i stimuleze la Întruparea ideilor lor. Acest 
eeva sini jucăriile. Au existat, insă, ela dintotdeaunaf Ia» 
dacă nu, cind au apărut, cum au evoluat t

Documentar

e-o v ir sta cu omul- jucăriile
Există mai multe puncte de vedere 

asupra orginii jocurilor și jucăriilor. 
După opinia unor cercetători, munca 
ar fi dat naștere jocului ; alții soco
tesc că în viața omului primitiv mun
ca comportă un anumit element de joc, 
iar o ultimă categorie face abstrac
ție de istoria jocurilor și vede în ele 
începuturile artei. Pe de altă parte, 
etnografii consideră că jucăriile ar fi 
servit mai întîi la oficierea unor ri
tualuri și abia mai tîrziu au devenit 
obiect de distracție pentru. copii. In 
sfîrșit. mai există o teorie, mai elas
tică, care crede că pentru omul pri
mitiv obiectele aveau mai multe sem
nificații. Incit, nu degeaba se întreabă 
prof. E.A. Arkin i „Cum să calificăm

Vechea păpușă a eschimoșilor—

jucăriile — ca obiecte de artă, po
doabe, obiecte de cult, magie sau sim
ple jucării ? Această problemă, apa
rent de nerezolvat, ar putea avea în 
realitate și cu totul altă soluție".

O animalele se joacă
Izvorul de inspirație pentru con

fecționarea jucăriilor a fost și mai 
este și azi lumea animală. Observa
țiile făcute de diverși călători și sa- 
vanți au arătat că animalele nu nu
mai că se joacă, dar utilizează în 
joaca lor diverse obiecte. Maimuțele, 
de pildă, scormonesc pămîntu] cu un 
bețișor, aruncă unele în altele cu 
pumni de nisip, colorează argila, 
umblă pe picioroange, se împodobesc 
cu petice de pînză și crengi. Dar 
jocurile lor se deosebesc fundamental 
fie și de jocul celui mai mic copil.

Un grup de specialiști a fă
cut încercarea să învețe o mai
muță să se joace ca oamenii, dar 
ea s-a soldat cu un eșec total. 
Deși foarte isteață, maimuța nu 
putea construi din cărămizi nici mă
car un turn foarte simplu pe care 
experimentatorii îl ridicaseră sub 
ochii ei de mai multe ori. Aceleași 
cărămizi au prins în schimb viață în 
mîinele unui copil de numai trei ani, 
întrupîndu-se în case, poduri, cetăți, 
palate de basm. Așadar, jocul îl ajută 
pe copil nu numai să cunoască, la o 
vîrstă fragedă, universul ei și să-l 
transforme în gînd.

S-ar putea ca primele jucării să fi 
fost dăruite strămoșilor noștri chiar 
de natura ambiantă. Mă refer la 
scoici, pietricele, frunze și flori, oase 
de animale sau cioturi de lemn cu 
forme bizare. Dar este numai o supo
ziție. Pe de altă parte, prin analogie 
eu situația de astăzi se poate presu
pune și că orice obiect cu o anume 
destinație în viața adulților devenea, 

o dată Intrat în mîinile copiilor» ju
cărie. Sau poate că chiar copiii și-au 
făcut cele dintâi jucării „adevărate*, 
după care adulțil, observând jocul lor, 
au înțeles cît sînt ele de necesare și 
au început să le confecționeze ei 7 1 Ar
heologii au găsit numai jucăriile care 
n-au fost expuse acțiunii distructive 
a timpului. Iar numărul lor este ex
trem de mic, incit nu permite formu
larea unei opinii incontestabile asu
pra originii și evoluției lor.

în desfășurarea ei, istoria a cunos
cut, se știe, un mare număr de civili
zații ; pe măsură ce unele dispăreau, 
luau naștere altele. O dată cu adulții 
se schimbau și copiii și, firește, jucă
riile. Și totuși, există unele care pot 
fi urmărite în întreaga istorie a ome
nirii.

Jucăria sunătoare, mingea, titirezul 
și păpușa au apărut în perioada de 
copilărie a omenirii. Trecute prin 
poliedricul caleidoscop al obiceiurilor, 
deprinderilor, gusturilor, religiilor ele 
dăinuie și astăzi. Dar, cu toată uimi
toarea lor asemănare, jucăriile amin
tite vădesc și o deosebire nu mai pu
țin surprinzătoare in conținutul jocu
lui pe care-1 prilejuiesc la diverse po
poare.

Q De la Afrodita

pentru Eros
Se știe că în viața oricărui eonii a 

existat la o vîrstă sau alta o jucărie 
sunătoare. Arheologii au găsit în mor
minte sunători cu o ve-hime de mii de 
eni. In Peru, de pildă, cu prilejul 
unor săpături făcute pe teritoriul unui 
foarte vechi oraș, a fost descoperită 
mumia unui copil lîngă care se 
afla o sunătoare făcută din scoică 
de mare avînd înăuntrul ei firicele de 
nisip. Deschizătura jucăriei fusese as
tupată cu o substanță ce semăna cu 
catranul. Cînd a dezgropat Troia ar
heologul Schliemann a găsit o splen
didă sunătoare cu bucățele de metal 
înăuntru.

Pe vremea aceea sunaturile erau 
făcute fie din fructe de copaci, fie din 
măciulii de mac copt, fie împletite 
din nuiele sau modelate din argilă... 
Ele erau fără îndoială obiecte de cult. 
Se știe că o seamă de triburi din 
America de Sud, de pildă, își acom- 
paniau dansurile religioase cu sune
tele acestor jucării menite să alunge 
duhurile rele. Dar sunătoarea avea 
această misterioasă putere numai pen
tru adulți tcopiii o socoteau o simolă 
jucărie, un prilej de bucurie și amu
zament

De altfel și mingea a avut în cursul, 
vremurilor, două fețe. Indienii din 
America, de pildă, o considerau un 
obiect sacru pe care nu aveau voie 
să-l atingă cu mina. Căci mingea era 
simbolul Soarelui, al Lunii și Pămîn- 
tului. Eschimoșii, în schimb. ieșeau 
înaintea străinilor jucîndu-se cu 
mingea. Iar la sfîrșitul anului ei săr
bătoreau prin jocul cu mingea izbînda 
asupra unei mistice ființe prevesti
toare a răului. în Grecia antică min
gea era deopotrivă obiect de joacă 
și ofrandă agreabilă adusă zeilor, 
cărora grecii le atribuiau descoperirea 
ei. Afrodita, zeița frumuseții, i s-ar 
fi adresat se spune, lui Eros spunîn- 
du-i • „Am să-ți dăruiesc o jucărie 
miraculoasă : un glob care zboară re
pede : o altă desfătare mai plăcută 
nici că vei primi din mîinile lui He- 
faistos". Mingi cusute din fîșii de Diele 
au fost descoperite și în Egipt. După 
cum au ajuns pînă la noi și mingi 
australiene, făcute din bășică de ani
male, din pielea unei specii de șobo
lani sau îmnletite din păr.

Titirezul părea să descifreze strămo
șilor noștri prin bîzîitul lui adormi
tor, prin alunecarea-i lină, prelungă 
și uniformă — niște sunete din 
alte lumi, fonte că de asta îl și folo
seau la sărbătorile organizate pentru 
cinstirea morților. Dar titirezul a fost 
și o jucărie îndrăgită în Egipt, Bir- 
mania, de către eschimoși și de negrii 
din America de Sud, unde era pus în 
mișcare de un bici minuscul Con
fecționarea titirezilor era foarte sim-. 
plă. Triburile din Africa răsăriteană, 

de pildă, ÎI făceau dintr-o bucată ro
tundă de coajă de dovleac pe care o 
străpungeau cu un bețișor, iar indie
nii dintr-un disc de ceară sau un fruct 
golit pe dinăuntru și străpuns cu un 
băț.

# Păpușile lansează 
moda

Nicicând n-au existat însă jucării 
care să se poată asemui cu păpușile. 
Acestea au îmbinat mai pregnant 
decît orice altceva forța magică im
primată de adulți și induioșătorul 
atașament al copiilor. Pe cele mai 
timpurii trepte ale civilizației ca și 
în epocile de mare înflorire a culturii 
ele stimulau la copil toată gama de 
sentimente umane : dragoste, ocrotire, 
invidie, forță, bunătate, cruzime și 
noblețe...

Un cunoscut etnograf a afirmat 
într-o lucrare : „Dacă aș vrea să schi
țez sfera de răspîndire a păpușilor, 
ar trebui să înșirui toate țările și 
popoarele-4. Căci arheologii au găsit 
pretutindeni păpuși : în ruinele ora
șelor antice și în catacombele ro
mane, în mormintele egiptene ca și 
În cele creștine. Și au constatat că 
ele serviseră deopotrivă drept jucă
rii, idoli și obiecte de magie. în Gre
cia antică, fetele care se măritau își

—Și o pipușă-rebot moderni

jertfeau pe altare păpușa în semn că 
erau pregătite a-și îndeplini îndatori
rile materne Fetele din Ciukotka. 
în același moment de răscruce din 
viața lor, își ascundeau păpușile la 
căpătîi ; nu le dăruiau nimănui, ci 
le păzeau cu multă grijă ca pe un 
talisman al maternității. Păpușile ve
chilor gruzini aveau fața însemnată 
cu o cruce, imitînd astfel zeii cu chip 
de Soare, iar trupurile împodobite cu 
desene pestrițe. Păpușile eschimoșilor 
nu aveau față, iar în loc de nas se 
adăuga un cioc de pasăre, căci es
chimoșii se temeau că păpușile cu fată 
ar putea căpăta viață și ar face rău 
copiilor.

Păpușile populare rusești au și ele 
anumite caracteristici bine precizate. 
Unele, cu mîinele în șold, sînt confec
ționate cu multă dibăcie din paie, 
„pădurarii" din mușchi și conuri de 
brad sînt parcă coborîți dintr-o țară 
de basm, păpușile din regiunea Ar- 
hanghelsk au fețe plate, abia reliefate 
și par mai degrabă niște idoli tăcuți, 
minuscule „femei de piatră". Simpli
tatea lor este simbolică, întocmai ca 
limbajul artei primitive înțeles azi 
de copiii din toată lumea. Copilul po
trivea ușor pentru aceste păpuși chi
puri din bogata-1 fantezie. Și le pu
tea închipui deopotrivă femei aeu 

copii, țărănci sau boieroaice și în ge
nera] orice ființă umană. Meșterii 
populari rezervau astfel copiilor drep
tul la creație, le arătau încredere în 
puterea lor de imaginație.

Dar și copiii, zeloșii ocrotitori ai 
păpușilor, se dovedesc de o uluitoare 
inventivitate în confecționarea acestui 
soi de jucării. Era suficientă fie și 
o vagă aluzie la figura umană pentru 
ca un știulete de porumb, o frânghie 
răsucită sau o simplă bucată de lemn 
să devină obiectul celei mai calde 
afecțiuni la copiii din Africa, ca și 
la aceia ai indienilor din America de 
Nord sau ai țăranilor din Rusia.

în evul mediu. în occidentul Eu
ropei — Franța, Spania, Italia, Ger
mania — la curțile regale au apărut 
păpuși elegante ale căror costume 
lansau moda. Se știe, de pildă, că în 
1391 o prințesă a Angliei și-a dț^t 
păpuși îmbrăcate după ultima modă 
de la curtea pariziană. Și există chiar 
o legendă care spune că în cursul 
unui sîngeros război dintre Franța și 
Anglia miniștrii ambelor curți — de 
la Versailles și Saint-James — au eli
berat pașapoarte unei păpuși ale că
rei costum și pieptănătură au servit 
ca model pentru moda acelor vremi. 
Astfel de păpuși costau uneori o ave
re. Ele aveau lăzi de zestre cu îm
brăcăminte și încălțăminte și chiar case 
cu mobilă din esențe scumpe și vase 
de porțelan, sticlărie și. argintărie. 
„O păpușă gătită le face pe fete în
gâmfate, iar numai o sută din cele
lalte — invidioase”, scria specialistul 
italian Colozza.

Astăzi, copiii trăiesc într-un alt uni
vers spiritual. Sînt pasionați de cos- 
modroame. rachete, vehicule teleghi
date pentru alte planete, cosmonauți 
și păpuși care pot face tot ce fac si 
oamenii. Păpușile umblă, deci, 
aleargă, plîng, rid, înoată, cîntă sau 
vorbesc... Intr-un cuvînt, secolul teh
nicii cu progresul său actual, cu co- 
pleșitoru-i torent de informații a cu
prins și lumea jucăriilor. Dar el are, 
se pare, și un efect mai puțin feri
cit ; savanți din multe țări sînt alar
mați de năruirea echilibrului emo
țional și rațional al omului modem. 
Extrem de periculoasă este în această 
ordine de idei pierderea acuității per
ceperilor emoționale în copilărie, cîpd 
abia se formează latura spirituală î* 
personalității omului. Jucăriile mai 
pot fi încă aici de folos. Este adevă
rat că jucăriile populare au devenit 
exponate, copiii nu se mai joacă cu 
ele, nu mai aleargă dună ele. Conti
nuă însă să le privească. Le privesc 
atent, cu sinceră curiozitate și bucu
rie. Privesc cum ciugulesc neobosite 
găinușele de la Bogorodsk, ascultă ță
cănitul ciocnlcțelor lor de lemn...

Copiii, care pe parcursul întregii 
Istorii a omenirii au știut să găsească 
delectare în jucării, se ascultă deci 
astăzi pe ei înșiși și ascultă poate 
chiar ecourile unor vremi de mult 
apuse.

Galina Dain
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Urare Republicii!
Republica noastră a mai întinerit cu un an. 

Căci cu fiecare an care trece de la revărsarea de 
bucurie care, acum 24 de ani, a strigat fericirea 
întregului popor de a-și fi împlinit un vis fier
binte : acela de a fi singurul său stăpîn, liber pe 
destinele sale, ea devine tot mai tînără, tot mai 
frumoasă și mai dragă nouă.

îi doream de atunci viitor de aur, dar acum, 
privind in urmă-ne, trebuie să recunoaștem că 
cele mai înaripate avinturi, cele mai cutezătoare 
visuri pălesc în lumina ceasului de față, par ne
încăpătoare pentru realitatea pe care o trăim 
astăzi. Da, îi doream de atunci viitor de aur, dar 
n-aveam cum să ne închipuim că în acești ani — 
care în perspectivă istorică sint totuși atît de 
puțini — vom putea înfăptui atît de multe-

Acum însă, încercăm marea mulțumire de a 
putea simți că ceea ce noi traducem în faptă vie 
nu este numai propria noastră voință de mai 
bine, ci că, peste decenii, peste veacuri, sîntem 
împlinitorii năzuințelor tuturor marilor bărbați 
ai acestui neam, tuturor celor care i-au croit 
drum drept și falnic prin albia istoriei- Și avem 
marea mîndrie să vedem că cei care, cu prețul 

vieții, chemau odinioară poporul la făurirea unei 
noi vieți, comuniștii, își îndeplinesc astăzi cu 
cinste rolul de forță politică conducătoare a în
tregii noastre suflări, care se îndreaptă cu pași 
mari și fermi către făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate

în aceste zile, cînd pretutindeni omul cumpă
nește rodul muncii sale de patru anotimpuri. 
România socialistă poate privi anul care p.eacă 
cu conștiința datoriei împlinite, căci este patria 
împlinirilor, o patrie în care cuvîntul devine 
faptă „Sintem la sfirșitul primului an al cinci
nalului — a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la prima Conferință pe țară a secretarilor comi
tetelor de partid și a președinților consiliilor popu
lare comunale — și putem constata cu satis, 
facție că sarcinile de creștere a producției indus
triale în 1971 vor fi nu numai îndeplinite, dar 
chiar depășite. Volumul producției industriale 
este în acest an cu 11.2 la sută mai mare decît 
în 1970, depășind cu 2 la sută prevederile de plan. 
De asemenea, producția agricolă în 1971 a cres
cut cu peste 14 la sută față de producția medie 
realizată in cincinalul trecut. Am obținut o pro

ducție de cereale de circa 14 milioane și Jumă
tate tone — cea mai mare producție de cereale 
din istoria României. Creșterea producției in
dustriale și agricole se reflectă sintetic in faptul 
ca venitul național va fi în acest an cu circa 12 
la sută mai mare decit in 1970“.

Aceste rezultate îndreptățesc convingerea că 
există întrunite toate condițiile pentru a înfăptui 
și depăși chiar programul de dezvoltare econo- 
mico-socială trasat de Congresul al X-lea al par
tidului și confirmă o dată mai mult realismul 
și justețea liniei sale politice întemeiată pe legi
tățile fundamentale, pe realitățile lumii contem
porane și ale țării noastre.

Pentru toate acestea, în prag de an nou, cu 
sentimentul că, sărbătorind aniversarea Repu
blicii noastre Socialiste, sărbătorim însăși înain
tarea noastră impetuoasă pe calea socialismului, 
pe care poporul nostru s-a angajat cu toată hotă- 
rîrea și energia sa, clamăm fierbinte, ca o cîn- 
tare a inimilor noastre:

TRAIASCA REPUBLICA!

PROBE TEHNOLOGICE 

>. 1J 11 lil-lBiblii Itt 

P-150 a fos?

la înălțime
Accidentul trebuia să se producă la 

ora 12 fix ; toate fazele îi erau planifi
cate cu precizie. Cînd a venit pe teren 
șeful laboratorului de șasiuri, asistentul 
principal tocmai îl pregătea pe condu
cător pentru dificila probă. De fapt 
tractoristului cu schelet de metal, cu 
sisteme și organe de plexiglas, piele și 
material plastic, comandate electronic, 
totul îi era indiferent, „Robotul o să

Secvență dramatică

eală ea oricare din noi — declarase 
ceva mai înainte asistentul, refuzînd o- 
fe.-ta unui conducător în carne și oase ; 
în schimb, o să ne furnizeze date mal 
precise, căd simte tot ce se întîmplă.

cili tel
.dlitatea actualiu 

.tea actualitatea aci 
actualitatea actualitatea 

H/tatea actualitatea actual» 
i actualitatea actualitatea 
calitatea actualitatea actualii 
i actualitatea actualitatea c 
ualitatea actualitatea actualii

dar fără să încerce vreo durere". îneît, 
după ce l-a așezat bine pe scaun, a por
nit motorul, l-a băgat în viteză și a 
sărit din cabină. Ascultînd de semna
lele transmise prin telecomandă, trac
torul s-a pus în mișcare. Circa 30 de 
inși îl urmăreau în pas alergător, dar 
curînd au rămas în urmă, căci vehicu
lul inainta tot mai repede, deși panta 
devenea tot mai abruptă și mai pericu
loasă. Deodată s-a înclinat mult într-o 
parte, iar roata stîngă dinapoi s-a înăl
țat în aer. Peste o clipă și-au pierdut 
contactul cu solul și roțile din față. Ve
hiculul s-a răsturnat și s-a rostogolit la 
vale ; troznea din toate încheieturile și 
ridica nori de praf. După un dublu salt 
mortal s-a pus iar „pe picioare" ; de 
sub capotă a țîșnit un jet puternic de 
abur, dar tractorul a pornit iar la drum 
de parcă nu se întâmplase nimic.

Cînd asistentul a reușit să-l prindă 
din urmă, telecomanda a tăiat elanul 
vehiculului ; asistentul a deschis ușa 
cabinei și a oprit motorul. Și, curînd, 
toată asistența a putut constata urmă
rile accidentului. Cabina tractoristului 
era intactă ; nu se alesese decît cu zgî- 
rieturi și cucuie ; șasiul se îndoise pu
țin, dar rezistase sarcinilor la care 
fusese supus. Robotul ședea impertur
babil pe scaun zîmbind parcă.

Cam așa a decurs una din probele or
ganizate de tractorodromul din Moscova 
pentru tractorul de serie P—150.

Pe tractorodrom vehiculele, cu roți 
sau cu șenile ,sînt supuse unor condiții 
mult mai grele decît cele pe care le vor 
avea de înfruntat pe arătură, pante 
abrupte, drumuri desfundate, terenuri 
mlăștinoase, șosele cu polei etc. Trac
toarele moderne cu roți sînt folosite tot 
mai mult la transport; în consecință, li 
se cere să se deplaseze mai repede ; dar 
o dată cu viteza crește și rîscul de ac
cidente precum și gravitatea acestora. 
Cercetările făcute pînă acum au arătat 
că, in caz de ciocnire sau alt accident, 
sănătatea și viața tractoristului depind 
în primul rînd de cabina conducătoru
lui. Tocmai de aceea constructorii so
vietici se străduiesc să simplifice cabi
na tractoarelor de serie, dar în același 
timp să o facă mai sigură în exploa
tare și în accidente.

Specialiștii tractorodromului din Mos
cova sînt foarte exigenți. înainte de a 
se convinge că cabina tractorului P—150 
rezistă chiar și la un dublu salt mortal, 
ei au vrut să știe o mulțime de alte 
lucruri : cum îl apără pe tractorist de 
gazele de eșapament; de praf și zgo
mot ? Dacă încălzirea și aerisirea sînt 
bune ? Cît de rezistent la vibrații este 
scaunul ?... Probele necesare pentru a 
răspunde la aceste întrebări au fost 
făcute cu un tractorist adevărat, aco
perit cu tot felul de electrozi și con
tacte. Vibratorul îl scutura tot mai tare 
imitînd „mersul pe miriște", „traversa
tul unei arături" etc., dar la o inten
sitate și mai mare decît cea reală. Ur
mărind aparatele care înscriau fidel 
reacțiile organismului, cercetătorii și-au 
dat seama de limitele suportabile pen
tru tractorist și au dedus cît de mult 
amortizează scaunul vibrațiile.

în altă încăpere roțile din față ale 
tractorului au alergat zi și noapte pe 
asfalt și macadam, au trecut peste braz
de și denivelări de teren. Deși tracto
rul nu înainta nici un metru, roțile Iul 
au străbătut astfel mii de kilometri cu 
viteze variind între 1 și 50 km/oră. In
stalația era oprită după fiecare 30 de 
ore pentru a controla piesele în mișca
re ; pe tractorodrom acest test durează 
numai 180 de ore, In timp ce în condiții 
de teren ar fi necesare 90 de zile.

întrebat dacă nu cumva misiunea co
lectivului său constă în a descoperi cum 
poate fi distrus mai repede un tractor, 
directorul tractorodromului a răspuns : 
„Așa este. Dar noi nu avem numai mi
siunea de a scoate din funcție diverse 
piese ale tractoarelor, ci în primul rînd 
pe aceea de a descoperi în cel mai scurt 
timp posibil ce anume le scurtează 
viața".

MERIDIANE

6 000 000 de becuri
i ■

Moscova întîmpină Anul Nou cu 
peste șase milioane de becuri. Toate 
străzile centrale, șoselele de ieșire din 
oraș, podurile și multe case sînt împo

dobite cu ghirlande de becuri, stele și 
diverse ornamente luminoase, tn cen
tru și la periferia capitalei se aprind pe 
cer focuri de artificii multicolore.

Acrobafi fârâ plasa
Tinerii „acrobați" din fotografie lu

crează fără plasă, deși urcă tot mai 
sus. Ei montează armătura pentru ba
rajul aflat in construcție pe rîul Kuban. 
Acest curs de apă, al cărui debit suferă 
variații foarte mari de la un anotimp 
la altul va fi obligat să formeze un lac 
de acumulare cu o suprafață de

400 km*. Rezervele de apă astfel 
create, anume 3,1 miliarde de metri 
eubi, vor servi la irigarea a 250 000 ha 
de teren.

Zeifa din lac

După terminarea războiului, cînd 
s-au întors la castelul Gatcina, unul din 
castelele-muzeu de lingă Leningrad, 
custozii au constatat că multe sculpturi 
în marmură, opere ale maeștrilor ita
lieni din secolul XVIII, dispăruseră 
fără urmă. Ani de zile, cercetările fă
cute neutru a le aăsi s-au soldat cu tot

atitea eșecuri. Pînă recent, cînd unui 
colaborator al muzeului i-a venit ideea 
să le caute în lacul pe malul curuia se 
înalță terasele castelului. Cîțiva scufun
dători și-au oferit imediat servi
ciile și in scurt timp au recuperat 
de pe fundul mării peste 400 de opere 
de artă, printre care și capul zeiței pro
tectoare a arhitecturii.

Șoferi fi ghizi

Cele 12 500 taxiuri din Moscova fae 
zilnic circa 250 000 de curse, transpor- 
tînd peste o jumătate de milion dg că

lători Ele au cel mai mic tarif din 
lume: 10 copeici de kilometru. în ulti
mul timp atribuțiile șoferilor s-au în
mulțit. Parte din ei au ți absolvit un 
curs, de ghizi turistici. Căci necesitate* 
îmbinării celor două meserii se impu
nea tot mai mult, dat fiind că Moscow* 
primește tn permanență circa un mili
on de vizitatori.
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în timpul bătăliei de la Cr6cy din 
1346, spun vechile cronici, arcașii en
glezi au aruncat 120 000 de săgeți. Un 
număr egal de săgeți au sfîșiat văzdu
hul și vara asta, mai exact la 28 iulie, 
în orașul englez York, unde s-a des
fășurat al XXVI-lea campionat mon
dial de tir cu arcul. Bătălia de la 
Crecy a fost cîștigată de englezi, care 
au repetat mereu performanța pînă la 
ultimul campionat mondial ce a întru
nit 300 de arcași din multe țări și 
unde la femei au dobîndit 'victoria 
sportivele poloneze, iar la bărbați, ame
ricanii.

_ Evident, episoadele amintite mai sus 
BÎnt numai două jaloane din lunga și 
dramatica istorie a arcului, ale cărei 
începuturi se pierd în negura vremu
rilor.

Se crede că arcul și săgețile au luat 
naștere dintr-un dispozitiv mai simplu, 
format dintr-o suliță mică, fixată de o 
ramură flexibilă. în momentul cînd 
un animal atingea ramura, sulița se 
năpustea asupră-i. Paradoxal, această 
„armă" simplă ni se pare nouă acum 
mai complicată decît arcul. Căci ce 
poate fi mai simplu decît un arc : o 
ramură flexibilă, ale cărei capete sînt 
unite printr-o sfoară și arma e gata.

Dar strămoșii noștri erau de altă 
părere. Și nu pentru că pe vremea a- 
ceea nu exista sfoară ; tendoanele de 
animale ar fi fost mai bune. Dificul
tatea era creată de faptul că omul pri
mitiv gîndea stereotip, iar arcul era o 
armă calitativ nouă. Era o armă-ma- 
șină, un mecanism foarte simplu și în 
același timp genial.

Cine a fost dar geniul care l-a in
ventat ? Unde și cînd a trăit, în ce 
împrejurări i-a căzut în cap mărul ? 
Din păcate, adresa inventatorului nu-i 
cunoscută. Se crede, însă, că arcul a 
apărut la sfîrșitul paleoliticului supe
rior — începutul mezoliticului. Și se 
știe că descoperirea lui a fost repe
tată de multe ori, întrucît arcul a fost 
cunoscut pretutindeni pe glob, în afară 
poate de Australia, Tasmania și Noua 
Zeelandă Ironiile conservatorilor din 
preistorie la adresa noii invenții au 
durat, desigur, exact atîta cît le-a tre
buit inovatorilor ca să învețe tehnica 
tragerii cu noua armă. Probabil că o 
Vreme eonformiștii și-au mai agitat 
bîtele noduroase, dar erau mai de
grabă eonformiști fără voie, căci nu 
cunoșteau încă arta tragerii cu arcul 
și tehnica confecționării unor săgeți 
bune. Așa se explică desigur și apari
ția atelierelor eare fabricau noua 
marfă. Redutabila armă a fost, de 
pildă, fabricată „în serie" de o „fabri
că" mezolitică (mileniile 13—7 î.e.n), 
ale cărei urme au fost descoperite în 
1949 pe malul unui lac de mult dispă
rut din Anglia. Era evident că vîrfurile 
de săgeți fabricate acolo erau desti
nate unor „terți".

Partizani fi adversari
Cu timpul arcul a devenit tot mai 

puternic, iar săgețile au căpătat la 
propriu aripi Intrînd în dotația arma
telor, el i-a silit pe șefii de state 
majore să-și revizuiască tactica și stra
tegia.

Mai întîi arcul a intrat în dotația 
infanteriei, dar după o vreme arcașii 
s-au urcat pe cal. Și curînd, neîntre- 
cuți cavaleriști ai vremii lor, ei au deve
nit celebri. Pe monedele persane era 
înfățișat un arcaș ; arcul și săgeata 
dobîndiseră această cinste datorită ce
lor zece mii de „nemuritori" (garda ar
matei persane), care se acoperiseră de 
glorie în lupte.

Nici atenienii nu concepeau educa
ția fără învățarea mînuirii arcului. E 
adevărat totuși că ei preferau în răz
boi spada, iar arcul era folosit numai 
de detașamentele speciale de infante

rie ușoară, alcătuită din păturile să
race ale populației. Aceste detașamen
te aveau o misiune ușoară și anume 
aceea de a semăna panică în rîndurile 
inamicului.

La un moment dat însă, în eroica 
și frămîntata istorie a arcului a inter
venit o pauză neobișnuită. De vină 
pentru această pauză a fost Roma. 
Căcii romanii nu numai că tăgăduiau 
importanța militară a arcașilor, dar 
socoteau arcul o armă „plebeiană", 
nevrednică de im ostaș nobil. Ajunse
seră la această concluzie întrucît erau 
convinși de invincibilitatea tacticii le
giunilor strinse. compacte. Avuseseră 
două căi de ales ; fie să renunțe la 
greoiul scut, la suliță și spadă și, ră

Pofruci orcofi oi rremii noastre.

rind rîndurile, să adopte arcul, fie să 
înlăture arcul. Au optat pentru aceas
tă din urmă soluție și evenimentele 
le-au dat dreptate, întrucât nu aveau 
mobilitatea pe care o cere mînuirea 
arcului. După cum nu e întîmplător 
nici faptul că în timpul războaielor 
punice printre legionarii romani era 
la „modă" scutul mare. Așa cum în 
vremea noastră a apărut arma anti
tanc, pentru vremea aceea scutul era 
o pavăză „antiare".

Dar „cenzura" romană asupra arcu
lui n-a putut împiedica răspîndirea a- 
cestuia în alte colțuri ale lumii. Arcul 
a contribuit astfel la extinderea verti
ginoasă a imperiului tătar o-mongol, 
un imperiu de călăreți neobosiți, de 
vînători iscusiți și războinici încercați 
— calități dobîndite în cursul unor 
permanente ciocniri intertribale. Fie
care războinic avea în dotația lui două 
arcuri : unul scurt, care era utilizat de 
pe cal, și altul lung — spre a fi mînuit 
de pe sol. Acesta din urmă era foarte 
puternic, putea slobozi săgeata pînă la 
circa 400 metri.

Dar arcul s-a bucurat de mare cinste 
și la arabi, pe vremea califatelor. în 
Europa, epoca lui de aur a fost evul 
mediu, unde avea trei utilizări : armă 
de vînătoare, armă de luptă și armă 
de duel. Un mare rol în reînvierea ar- 

eului i-a fost atribuit lui Carol cel 
Mare care a dat un decret special 
pentru cultivarea obligatorie a tisei, 
socotit cel mai bun lemn pentru arcuri. 
O hotărîre similară a fost adoptată de 
altfel și în Anglia, dar numai după 
ce englezii au căpătat o lecție ustură
toare. în 1066, în bătălia de la Hastings, 
arcașii normanzi ai lui Wilhelm Cuce
ritorul au ciuruit cu săgețile lor grele 
cavaleria regelui Harold. După înfrîn- 
gere, în Anglia a fost adoptată o lege 
care-j obliga pe toți bărbații între 
16 și 60 de ani să învețe secretele tra
gerii cu arcuL

Rezultatele acestei pregătiri genera
lizate a englezilor s-au văzut în Răz
boiul de 100 de ani. în faimoasa bă

tălie de la Crecy, cei 12 000 de arcași 
ai lui Eduard al III-lea au pus pe fugă 
40 000 de ostași ai lui Filip al Vl-lea. 
Cum în armata lui Filip erau 7 000 de 
arbaletiști genovezi, bătălia de la 
Crecy este socotită, pe bună dreptate, 
cea mai mare ciocnire dintre arc și ar
baletă, cîștigată de arc.

Evul mediu tîrziu a amestecat arcul 
eu arbaleta și armele de foc. Dar era 
evident că zilele arcului erau numă
rate, că noul salt al gîndirii umane 
pusese capăt glorioasei istorii a celei 
mai puternice arme de pînă atunci.

Cele 146 de sâgefi ale FIT A
Și totuși, istoricii nu sînt puși acum 

în situația de a afla cînd și-a luat 
zborul, scoțînd o vibrație sonoră, ulti
ma săgeată. Căci, oricît ar părea de 
cl’t lit eităzi există în lume mai mulți 
arcași decît oricînd altădată.

în 1766, un gentleman, pe nume Tho
mas Wayring, a tras cu arcul în plin 
centrul Londrei, unde se află acum 
Leicester- Square și > seamă de specia
liști socotesc că de atunci datează spor
tul cu arcul- Dar alții se împotrivesc 
acestei datări, aflrmînd că întemeietori 
ai acestui sport trebuie socotiți belgie

nii care, în 1381, au organizat un fel 
de Asociație regală a arcașilor. Engle
zii, însă, pretind, la rîndu-le, că anu 
de plecare trebuie socotit totuși 1676 
cînd a fost întemeiată „Compania regal 
a arcașilor", ceva în genul gărzii perso 
nale a unui rege, care avea importante 
misiune de a-1 însoți pe monarhul en
glez în călătoriile sale în Scoția. Dar, 
cum pe bună dreptate observa cineva, 
ce legătură are acest lucru cu sportul ?

Interesantă nu este, însă, atît sta**tf- 
rea priorității, cît aflarea răspunsului 
la întrebarea : de e vechea îndeletnicire 
de arcaș a redevenit, deși într-o va
riantă pur sportivă, atît de modernă ? 
Primul campionat de tir cu arcul a avut 
loc în 1879 la Chicago. în 1900, arcul a 
fost inclus în programul primelor Jo
curi Olimpice din perioada modernă 
desfășurate la Paris. Și, după cum se 
știe, țintașii cu arcul vor vedea și 
Munchenul, capitala apropiatei Olim
piade. întrucît, după o întrerupere de 
52 de ani arcul a fost reintrodus în 
programul acestei competiții. In sfîrșit 
putem să adăugăm că Federația inter
națională de tir cu arcul (FITA), care 
a împlinit 40 de ani, reunește 146 de 
organizații naționale.

Dar cum se explică neobișnuita 
popularitate a bătrînului arc ? Cum se 
face, de pildă, că într-o țară ca S.U.A. 
mai bine de 5 milioane de inși se pasio
nează după tirul cu arcul, iar în Fin
landa fiecare al treilea locuitor ?

O explicație ar putea fi, poate, publi
citatea pe care, de vreo zece ani, au în
ceput s-o facă în ziare fabricanții de 
arcuri. Reclamele sunau astfel : „Dacă 
vreți să întîmpinați secolul XXI cu în
crederea strămoșilor, aveți încredere în 
arc !“

în felul acesta, într-un termen record 
S-au vîndut circa două milioane de ar
curi. Mai mult : un mare număr de 
americani au început să-și mește
rească singuri arcuri, și asta într-o țaffi 
în care, cum observa nu fără ironie un 
ziar, hainele sînt cumpărate totdeauna 
„de gata", ,,unde croitorul e necunos
cut". Să nu uităm, însă, că pentru 
mulți inși arcul poate fi un bun pre
text de a se zmulge din orașele zgomo
toase, o posibilitate în plus de a veni în 
contact cu natura și cu trecutul, jcind 
„viața era mai calmă". Nu întîmplă
tor, desigur, vîrsta medie a amatorilor 
de tir cu arcul americani este 40 de 
ani, iar 80 la sută din prozeliți duc un 
mod de viață sedentar. După cum nu 
este o întîmplare nici că medicii re
comandă arcul ca mijloc de a combate 
nevrozele.

Nu de mult, revista italiană „Atalan- 
te“ a organizat o originală competiție 
de tir cu arcul și cu pistolul. S-a tras 
de la 50 metri în ținte cu centrul de 
8 cm pentru arc și de 5 cm pentru pis
tol. în total au fost trase astfel 36 de 
săgeți și 36 de gloanțe. Rezultatele : ar
cul a însumat 284 de puncte, iar pisto
lul 296 de puncte. Rezultatul mediu a 
fost 7,88 și respectiv 8,22. Actualele 
recorduri mondiale oficiale sînt: la 
bărbați — 2 445 de puncte (John Wil
liams, S.U.A.), la femei — 2 380 puncte 
(Emma Gapcenko, U.R.S.S.).

Neoficial există și altfel de campio
nate și, deci, alți campioni. Astfel, re
cent, un anume Harry Drake a lansat 
cu un arc extrem de puternic o săgea
tă la o distanță de un kilometru.

Se spune că astăzi arcul costă tot atît 
cît o pușcă. Dar cînd fanaticilor acestui 
sport li se reproșează că doresc arcuri 
tot mai complicate, ei răspund : „în- 
tr-adevăr, arcul din lemn de tisă meș
terit de Robin Hood cu cuțitul era mai 
ieftin. Dar pe cine trebuia să înfrunte 
Robin Hood ? în cel mai rău caz pe oa
menii șerifului. Pe cînd noi avem de-a 
face cu campionate mondiale și Jocuri 
Olimpice".

S. Remov



INTERVIU

Scrisorile
I rinei Petrescu

— Am văzui la dumneavoastră acasă
— o casă care vă exprimă atît de bine, 
cu aranjamentul ei simplu, esențial, cu 
atmosfera ei de aleasă spiritualitate — 
maldăre de scrisori primite din Uniu
nea Sovietică, după „Răutăciosul ado
lescent". Ați avut mare succes cu fil
mul acesta în U.R.S.S. : v-a adus pre
miul de interpretare la precedenta edi
ție a Festivalului de la Moscova. Dmi
tri Mațillo, specialist cunoscut, v-a con
sacrat un capitol intr-o carte despre 
vedete internaționale. Și apoi scriso
rile...

— Sînt într-adevâr enorm de multe.
Cele mai multe scrisori pe care le-am 
primit vreodată din același loc. Și vin 
din cele mai îndepărtate puncte : Turk
menia, Azerbaidjan, ca să nu mai vor
besc de Ucraina de locurile mai apro
piate de noi. Mă interesează spectatorii 
sovietici, sînt spectatori ideali. Au do
vedit-o și în scrisori Nu sînt niște sim
pli amatori de autografe, de poze în- 
tr-un album mai mult sau mai puțin 
juvenil. Scriu pe multe pagini, mărunt 
(și uneori indescifrabil), fac analiza 
personajului, a filmului, arată ce le-a 
plăcut și ce nu, cer și un răspuns — 
un răspuns de idee, teoretic, privind

creația, interpretarea. Mă impresionea
ză apoi că vor să mă facă părtașă la 
viața lor — îmi trimit vederi, ca să știu 
cile ceva despre orașul în care locuiesc, 

V chiar fotografii, și nu numai ale sem
natarului direct, ci fotografii de fami
lie, cu mama, cu bunica, cu doi copii... 
Mi-e jenă, mi-e teribil de jenă că nu 
le pot răspunde De mică am fost obiș
nuită că o scrisoare nu trebuie lăsată 
fără răspuns. Așa cum nu poți închide 

'telefonul cînd ești chemat. Caut o so
luție, dar s-au adunat atîtea scrisori, 
ș: multe adrese sînt indescifrabile...

— Lăsind la o parte aceste satisfacții 
„exterioare", Ana este și rolul dum
neavoastră preferat ?

— Da, am iubit rolul acesta, mi-a 
făcut plăcere să-1 joc Și nu m-a deza
măgit după ce am revăzut filmul.

— Vă place să vă revedeți filmele ?
— La început, cînd sînt gata, sînt 

curioasă să văd ce a ieșit. Dar după 
mai mulți ani nu-mi place să le revăd, 
în afară de „Valurile Dunării", pe care 
televiziunea îl tot reia de 23 August...

— Realmente rezistă bine filmul a- 
eesta-
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Desen de A. Nekrasov

— E construit solid. Mi-aș dori să 
revăd și „Duminică la ora 6‘‘, și „Răută
ciosul", și chiar ultimul film, pe care 
l-am văzut foarte puțin, „Facerea lu
mii". Dar eu sînt un prost spectator 
de film. Mă duc la cinema extrem de 
rar. In ultimii ani n-am fost de loc. 
însă, recent, am avut o mare surpriză. 
Intr-o zi, cu totul din întîmplare, o în- 
tîmplare inexplicabilă — era frig, 
ploua, eram plictisită, nu mai știu de 
ce — am intrat la „Scala" unde rula 
„Unchiul Vania". Mi-am spus că am să 
văd jurnalul (jurnalele mă pasionea
ză), puțin din film și am să plec. Pe 
„Unchiul Vania" îl știm, pe Cehov îl 
știm... Ca să-mi dau seama că e unul 
dintre cele mai frumoase filme pe care 
le-am văzut vreodată. Mi-am făcut ast
fel un cadou de sărbători. Nu credeam 
să pot fi captivată în așa măsură, eu 
care nu agreez spectacolul cinemato
grafic.

— Care-i cea mai frumoasă pledoarie 
din filmele dumneavoastră ?
~ — Cred că aceea din „Răutăciosul 
adolescent". Am spus acolo un lucru la 
care mă gîndesc mult și în afara me
seriei mele : să fii tu însuți, să-ți porți 
existența cu simplitate, cu demnitate, 
cu încredere în ea. încă n-am avut oca
zia să joc, dar nici n-aș iubi o eroină 
care se vrea altceva decit este.

A fi tu însuți— A spus-o in 
„Răutăciosul adolescent", a spus-o și 
in altă parte și o spune mereu cu pro- 
priu-i exemplu, această vedetă incon
testabilă a filmului românesc, ea însăși 
un personaj fascinant, a cărei prezență 
este Întotdeauna o garanție de calitate, 
de finețe, de distincție.

— Sînteți actrița nr. 1 a filmului ro
mânesc. Vă e destul sau aveți vreo 
„sfîntă nemulțumire" ?

— Filmul nu mă mulțumește întru 
totul. Cîteodată mă simt bine, dar 
niciodată ca îr niște mici momențele 
de teatru. Cred că n-am avut încă oca
zia, cu o excepție sau două, să mă în- 
tîlnesc cu marele film.

— Țineți o rubrică permanentă în 
revista „Cinema". Scrieți foarte bine și 
se simte că aveți multe de spus. Nu vă 
tentează mai serios literatura ?

— Scrisul e o altă meserie. Mi-ar 
plăcea, dar trebuie cunoscută. Cine 
știe, poate că pînă la adinei bătrînețe, 
exersînd din aproape în aproape, am 
să reușesc.

— Fiind un interviu de sfîrșit de an, 
dați-mi voie să nu ignor tradiția și să 
vă întreb în ce vă vom vedea în 1972 
— film, teatru, televiziune ?

— Dați-mi voie să nu vă răspund, 
încă nu e nimic sigur, iar proiectele nu 
le mărturisesc. E o superstiție a mea.

— Vreți să urați ceva cititorilor noș
tri ?

— Să realizăm cît mai multe lucruri 
frumoase și necesare. Anul 1972 să ne 
aducă fericire, care vine și din mulțu
mire profesională, și din mulțumire so
cială, și din mulțumire intimă în ul
tima instanță, dar nu întotdeauna în 
ultima.

Iulia Scutaru

DIN JURNALUL 
UNUI MARTOR OCULAR

Cum se zîmbește 
la Institutul 
de cinematografie

în anul I se zîmbește a mirare, a 
admirație, a venerație. A mirare față 

de toate, a admirație față de toate, a 
venerație față de Maestru. Zeu între 
zei, deopotrivă olimpian și pămîntean, 
inaccesibil și totuși atît de aproape in
cit îi poți atinge servieta cu mina.

în anul I se văd filme, multe 
și de-a valma, de la primele filme ale 
fraților Lumiere pînă la ultimele pro
ducții ale confraților absolvenți. Și 
fiece secvență e privită de „boboci" cu 
un zîmbet de invidie Invidie față de 
cel care a avut măcar o dată ocazia să 
comande : „Motor !“.

Tot în anul I se zîmbește albastru 
înainte de examene și de colocvii și în 
genere neștiința este atît de mare, îneît 
începătorilor nici nu le trece prin 
minte că decanul poate avea și el copii.

—în anul II novicii descoperă că, da, 
decanul are copii. Și că, mai mult, co
piii sînt în anul III la același institut 
Atunci cei din anul II zîmbesc pentru 
prima oară cu subînțeles și încep să 
privească viața mal calm și mai filo
zofic.

în anul II, în relațiile cu maestrul 
zîmbetul exaltat de venerație este înlo
cuit de un simplu zîmbet sobru de res
pect. Iar la proiecțiile de filme zîmbe
tul de invidie .este tot mai des înlocuit 
de un zîmbet ironic. Pentru ca, la sfîr
șit. după douăsprezece ore de vi ionare 
neîntreruptă, să se conchidă cu blazare.

— Și acum să mergem la cinema să 
vedem și noi un film. Merităm.

...în anul III studenții nu mai văd 
filme. Ci fac. Și atunci zîmbetul începe 
să se diferențieze : cei de la regie zîm
besc sarcastic cînd citesc ideile scena
riștilor ; cei de la scenarii zîmbesc răb
dător, ascultînd opiniile regizorilor; 
cele de la actorie zîmbesc fermecător, 
sperînd să capete rolul principal ; cei 
de la operatorie zîmbesc batjocoritor 
cînd profanii vorbesc de traveling ; 
scenografii zîmbesc trist, vă înd ce au 
făcut tîmplarii din schițele lor de de
cor ; cei de la critică zîmbesc cu plă
cere anticipată, știind dinainte toate 
cusururile filmului încă nefăcut ; iar 
directorul filmului rîde în hohote cînd 
primește nota de plată.

Anul III este perioada împărțirii uni
versului cinematografic în mediocri 
disprețuiți și idoli venerați. Aceștia din 
urmă sînt imitați pe dinăuntru și pe 
dinafară : regizorii nu apar pe platou 
fără ochelarii fumurii ai lui Kurosawa, 
actrițele caută să ajungă la silueta Mo- 
nicăi Vitti printr-o cură drastică de slă
bire, iar operatorii nu se despart nici în 
somn de „cascheta lui Urusevski".

...în anul IV se vorbește mai 
puțin, se gîndește mai mult și 
se ajunge la concluzia că dis- 
prețuiții nu sînt cu totul demni 
de dispreț și nici idolii complet lipsiți 
de cusururi. Și de aceea în anul IV a- 
pare pentru întîia oară zîmbetul îngîn- 
durat al înțelepciunii.

Anul IV este sin ui proiecțiilor de fil

me proprii. Bineînțeles, filmele sînt de 
tot felul, dar spectatorii — rude, prie
teni, îndrăgostiți — zîmbesc în același 
fel, cu un zîmbet de adulație, avînd a- 
celași subtext : „Ce grozav e al nos
tru !“

în sfîrșit vine și marea zi a acordării 
diplomelor. Atunci zîmbesc profesorii. 
Unora intr-un fel, altora în altul. Sau 
deloc.

Arkadi Inia

CINEMA

Bilanf de 
ultima oră

Revista „Le Film sovietlque" și-a și 
Încheiat socotelile cu anul 1971. In ul
timul său num Ir sînt publicate rezul
tatele tradiționalei anchete prin care 
spectatorii sini invitați să numească

Liudmila Ciursina în rolul „Vrăjitoarei*

cele mai bune filme și cei mai buni ac
tori din producția națională a anului.

Răspunsurile primite dau ciștig de 
cauză filmelor s

• „Eliberarea", „Lacul", „Omul care 
nu poate fi acuzat"
și actorilor :

• Liudmila Ciursina, Natalia Beloh- 
vostikova-

• Alexei Batalov, Oleg Strijenov.
Profitind de această ocazie, să amin

tim și cite ceva despre programul de 
viitor al „premiantei 1“ ex aequo, 
Liudmila Ciursina.

Artistă cu mari disponibilități, Liud
mila Ciursina și-a exersat talentul pe 
o claviatură amplă, excelînd in tipul de 
femeie pătimașă, aprigă in sentimente
le ei, dornică și capabilă să le apere. 
Cu atît mai mare ne va fi deci surpri
za de a o vedea în rolul „vrăjitoarei", 
cu care Marina Vlady ne-a cucerit a- 
cum cîțiva ani. Da, Liudmila Ciursina 
va relua rolul Olesei (de data aceasta 
se va numi chiar așa cum a botezat-o 
pe strania-i eroină Alexandr Kuprin și 
în genere întreaga ambianță va fi a- 
ceea descrisă de scriitor). Va rămîne 
însă aceeași ciudată și captivantă po
veste de dragoste între „domnul de la 
oraș" și sălbatica țărăncuță cu practi
cile ei „magice" și care plătește atît de 
scump pentru acest nesperat sentiment

Șl, nu ne îndoim, „vrăjitoarea" ediția 
1972 va fi la fel de fermecătoare.



DEMOGRAFIE

„Vîrsfa a treia"—false dispute
Vîrsta medie a populației din majo

ritatea țărilor industrializate evoluează 
treptat în avantajul vîrstnicilor. In
tr-adevăr, datele statistice atestă că, 
Incepînd din 1900. numărul indivizilor 
trecuți 65 de ani — adică ajunși la 
ceea ce in Occident a început a se numi 
„vîrsta a treia" a sporit în țările amin
tite pu circa 50 la sută, iar în anume 
cazuri particulare chiar cu 100 la sută. 
Fenomenul a fost amplu dezbătut în 
cursul unei conferințe științifice ținute 
la Riischlikon în Suedia cu tema : „Di
recțiile procesului de îmbătrânire a 
omului". Dar discuțiile au depășit mult 
cadrul fixat și au atins o sumă de pro
bleme sociale și economice cruciale.

Futurologul american Robert Proho- 

Bătrinii devin tot mai activi ți mai energicii

da a estimat că începînd din 1980 lon
gevitatea medie va putea depăși vîrsta 
de 90 de ani, va atinge 100 de ani' că
tre 1990 și 120 sau 130 ani. în prima 
treime a secolului XXI. Această proli
ferare a „mathusalemilor" îi îngrijorea
ză pe O seamă de savanți din Occident 
Conform evaluărilor unui specialist el
vețian în asigurări sociale, „îmbătri- 
nirea societății cu numai cinci ani va 
duce la sporirea cu 25 la sută a pensi
ilor și alocațiilor. în Elveția vărsămin- 
tele de acest fel ar putea absorbi 
atunci 60 la sută din venitul național'*.

Oamenii în vîrstă vor deveni o „clasă 
discriminată", a afirmat, la rîndu-i, un 
conferențiar de la universitatea din 
Londra. Iar gerontologul britanic Alex 
Comfort a prezis apariția de „hippies 
cu părul alb" care „vor rătăci pe străzi 
și vor zvîrli cu pietre în automobile".

Sociologul Karl Boetticher n-a îm
părtășit pesimismul confraților săi, dar 
optimismul său a fost mai degrabă ciu
dat. Intr-adevăr, după părerea lui bă
trânii devin tot mai activi și mai ener- 
gigi, iar înrâurirea lor asupra politicii 
și economiei cresc rapid. Ei vor face 
tot ce le va sta în putință spre a-și 
apăra pozițiile împotriva „asaltului" ti
nerelor generații, ceea ce va duce, nici 
mai mult, nici mai puțin decît la o 
nouă variantă a luptei de clasă (sic !).

Făcînd abstracție de această utilizare 
foarte dezinvoltă a noțiunii de luptă 
de clasă, să vedem însă cum stau lu
crurile în realitate

„Epoca centenarilor este oare a- 
proape ? — se întreba într-un număr 
recent din „Novoe vremea" prof. Boris 
Urlanis. Am dori să putem răspunde 
afirmativ la această întrebare. Căci nu 
există ceva mai prețios decît viața ome
nească și ar fi atît de ispititor ca ea să 
fie prelungită. Dar. indiferent de îm
prejurări, savantul trebuie să se men
țină pe tărimul faptelor. Iar faptele 
arată că procesul de creștere a speran
ței de viață, început de secole, s-a în
cetățenit astăzi în multe țări și, in une
le cazuri, face chiar calea întoarsă".

După opinia prof Urlanis, cauzele 
trebuie căutate în foametea și epide
miile care au bîntuit pînă acum secolul 
XX, în războaiele dir> cauza cărora au 
suferit mai ales popoarele din țările 
cele mai dezvoltate și în unele aspecte 
ale... tehnicii moderne. Cele două răz
boaie mondiale, de pildă, au secerat 
peste 80 de milioane de vieți omenești 
(inclusiv victimele pandemiei de „gripă 
spaniolă" din 1918—1919). Apoi civili
zația capitalistă a provocat o primej
dioasă poluare a aerului, apei și solu
lui și a făcut mortale diverse categorii 
de materiale tehnice Incit milioane de 
oameni mor anual din cauza accidente
lor sau maladiilor datorate ori nu efec
telor dezvoltării industriale. In unele 

țări occidentale, anumite categorii de 
vîrstă vădesc o creștere a mortalității 
mai ales printre bărbați. Iată, de pildă, 
cum au variat coeficienții de mortalita
te a bărbaților în Republica Federală 
a Germaniei în curs de trei ani: 1965— 
1968.

Vedem, deci, cum în trei grupe din 
patru situația s-a înrăutățit- O anumită

Grupe 
de vîrstă

Mortalitatea la mia de 
bărbați din vîrsta indicată

1965 1968

35—39 2,3 2.4
40—44 3.5 3,5
45—49 5,3 5,7
50—54 9,4 9.6

creștere a mortalității a fost, de altfel, 
observată și la femeile între 45—49 de 
ani și între 50—54 de ani. Situația este 
sensibil analogă și în Suedia, țară so
cotită „prosperă" de către sociologii 
burghezi și care n-a cunoscut războiul 
de la „Bătălia popoarelor" din 1813. 
Dar iată și câteva date statistice referi
toare la Suedia.

Grupe 
de vfrstă

Mortalitatea la nrn de 
bărbați din vîrsta indicată

in 195S-lr60 in 1957

25—29 1.19 1,23
31—34 1.43 1.48
35—39 1.77 1.90
40—44 2.54 2.85
45—49 4,01 4.16

Evident, faptul că mai ales bărbații
sînt afectați de această creștere a mor
talității nu-i un simplu joc al hazar
dului. Intr-adevăr, ei intră mai mult 
în contact cu tehnica, ei constituie în 
cele mai industrializate țări capitaliste 
majoritatea clasei muncitoare, ei suferă 
mai mult din pricina societății bazate 
pe injustiție socială și exploatare. Incit 
e puțin probabil ca longevitatea să 
crească foarte curând pînă la 90 sau 
100 de ani.

In cadrul conferinței de la Ruschli- 
kon cineva a observat, de altminteri, 
că gerontologia face abia primii pași 
timizi către nemurirea omului. „Dar 
are, oare, omenirea nevoie de elixirul 
nemuririi ? — s-a întrebat referindu-se 
la această remarcă profesorul Urlanis. 
încă Swift a remarcat că dacă oamenii 
ar ajunge să trăiască veșnic, ei n-ar 
fi mai fericiți. Iar scriitorul sovietic 
Paustovski i-a completat gîndul spu- 
nind că nemurirea ar fi un blestem 
pentru genul omenesc. Ideea sa este 
ușor de înțeles : dacă ținem atît de 
mult la viață, e pentru că știm că are 
un sfîrșit".

Ceea ce nu schimbă totuși nimic din 
împrejurarea că numărul oameni
lor în vîrstă în raport cu în
treaga populație crește în multe 
țări. Dar cauza trebuie căutată, 
poate, mai probabil în micșorarea co
eficientului de nașteri decît în nivelul 
mortalității. Căci e ușor de înțeles că 

.dacă numărul nașterilor scade, această 
situație prilejuiește o redistribuire a 
mediilor de vîrstă chiar în lipsa orică
rui succes în prelungirea vieții. In ace
lași timp, însă, trebuie să avem în ve
dere faptul că sporirea proporției oa
menilor în vîrstă nu constituie de fel o 
primejdie pentru societate.

Viața e scurtă, iar demografii au 
calculat mai de mult că cei mai mulți 
oameni mor înainte de a fi putut con
suma totalitatea produsului anilor lor 
de muncă. De aceea cheltuielile pri
lejuite de creșterea longevității nu pot 

fi socotite ca un „impozit asupra tine
reții". Căci, la urma-urmei, generația 
descendentă ar primi numai o parte 
ceva mai mare din valoarea creată de 
ea însăși. După unele evaluări, un om 
care a muncit 40 de ani ar trebui să 
trăiască circa 103 ani spre a primi tot 
aportul său la venitul național. Și cum 
această longevitate este încă o excepție 
rară, datoria societății rămîne neplă
tită.

Mai mult, creșterea continuă a pro
ductivității muncii face ca fiecare din
tre noi să creăm în cursul vieții valori 
tot mai mari. Care, într-o societate ra
țional organizată, ajung din plin pentru 
întreținerea oricărui efectiv de persoa
ne în vîrstă.

PSIHOLOGIE

Pentru 
perfectionarea 
memoriei

Ce volum de cunoștințe poate acu
mula un om? Specialiștii socotesc că 
dacă ar ști să-și utilizeze măcar pe 
jumătate nebănuitele capacități ale 
creierului, un ins cu posibilități medii 
ar putea stăpîni ușor 50—60 de limbi 
și ar înmagazina în memorie un volum 
de informații de zed de ori mai mare 
decît cele dintr-o enciclopedie. Un 
răspuns mai exact l-a dat, însă, un 
cunoscut psiholog care a făcut în acest 
sens o foarte interesantă experiență. 
Mai întâi a studiat modul în care sînt 
percepute semnalele pe care omul le 
recepționează în intervale de tâmp 
foarte scurte. Cercetătorul a arătat 
astfel unui subiect cartonașe cu di
verse litere, ținîndu-le în sfera atenți
ei sale numai o fracțiune de secundă. 
$i a constatat că într-o secundă su
biectul a memorat 5—6, în cel mai bun 
caz 9 litere. Dacă realiza o proporție 
de 6—7 litere din 18 însemna că poate 
păstra în memorie și utiliza la nevoie 
30 biți (bit — unitate de măsură a in
formațiilor).

Care este însă cantitatea totală de 
informații pe care le poate percepe 
omul din mediul exterior? Ea este de 
100 000 de biți pe secundă. Nebănuita 
putere de percepere a organelor de 
simț dovedește dt de perfecte sînt 
aceste „dispozitive". Dar să vedem 
care sînt posibilitățile fiecărui organ 
de simț în parte. Ochiul poate percepe 
milioane de biți pe secundă, urechea 
zeci de mii. Pentru a transmite spre 
creier acest mare volum de informații 
e nevoie de un număr la fel de mare 
de canale. Si într-adevăr, organismul 
uman are 900 000 de fibre nerv Fise 
care leagă ochii cu creierul și 30 000 
de fibre nervoase care unesc urechea 
cu creierul. Ori toate acestea pledează 
pentru o ipoteză, mult dezbătută în 
ultima vreme, care afirmă că memo
ria umană ar putea fi încă mult „îm
bunătățită". Dar cum? Printr-un an
trenament asiduu, printr-o muncă de 
zi cu zi. Dar înainte de a afla care sînt
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căile de dezvoltare a memoriei, să ve- J 
dem de rite feluri poate fi aceasta. 4

Memoria poate fi motorie, figurativă, | 
emoțională, verbal-logică. în acumula- ’ 
rea cunoștințelor științifice, de pildă, 
rolul principal îl joacă memoria ver
bal-logică care permite adunarea în 
creierul uman a unui volum mai mare 
sau mai mic de idei, noțiuni, opinug^. 
concluzii și cuvinte care să le exptfjrrn.. 
Deosebirea dintre tipurile de memorie 
este însă numai relativă. în realitalje, 
întîlnindu-se frecvent, ele interacți 
nează puternic în procesul memori 
zării.

Și încă o precizare: perfecționarea 
memoriei nu poate fi concepută fără 
gîndire. Intr-adevăr, nimeni nu poate 
memora bine o idee științifică fără a o 
înțelege. Căci nu-i de ajuns ca omul 
să-și formeze numai niște impresii, să 
aibă niște noțiuni generale. Știința ce
re mult mai mult. Un om care dorește 
să-și însușească bine niște cunoștințe 
concrete trebuie să studieze minuțios 
materialul respectiv, să-l descompună 
în părțile-i componente, să caute să-i 
înțeleagă particularitățile și conexiu
nile dintre ele.

Cînd însă e vorba de un raționa
ment complicat, e greu de păstrat în 
memorie fiecare verigă a acestuia. De 
aceea mulți se pierd în amănunte, din 
cauza cărora nu pot vedea principalul. 
Această situație a fost remarcată încă 
acum 300 de ani de Rene Descartes în 
celebrul său tratat: „Reguli pentru 
conducerea spiritului". Considerațiile 
cuprinse în această lucrare sînt cunos
cute, fără însă ca ei înșiși să-și dea 
seama de asta, de toți cei obligați să 
învețe pe de rost versuri, 
de proză 
aceasta 
metodele 
Repetînd 
care trebuie să facă acest lucru unesc 
componentele lui într-un tot uni
tar, micșorând astfel solicitarea memo
riei și dînd creierului posibilitatea de 
a gîndi logic- Considerat în ansamblu,

y
1

fragmente, 
sau reguli matematice. Și cu 
ne-am apropiat de una din 
de perfecționare a memoriei, 
de mai multe ori un text, cei
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acest proces poate fi comparat cu
cu:rea unei expresii, care trebuie redată 
prmtr-o frază, cu un lung simbol De 
unde putem trage concluzia că, in 
cursul memorării, textul trebuie repe

nt tat de fiecare dată integral, nu pe
~ fragmente-

Dar și traducerea fiecărui nou 
transport" de informații in limbajul 

p?S>priu fiecărui om, compararea lui cu 
ip.formații similare însușite anterior duc 

o îmbunătățire a memoriei- Experien
țele în cursul cărora subiecții formulea
ză ei înșiși fraze și numere de memorat 
arată că posibilitățile memoriei cresc 
astfel de circa trei ori în comparație cu 
subiecții cărora experimentatorul le in
dică textele de memorat. încît deducem 
că utilizarea unei experiențe trecute 
scurtează durata memorării.

Și acum, două procedee simple de 
verificare a memoriei.

i 1) Desenul de mai jos cuprinde nouă
figuri geometrice simple. Le privim 
timp de 10—15 secunde și încercăm să 
le memorăm- Acoperim apoi desenul și 
reproducem figurile din memorie. Nouă 
figuri redate corect indică o memorie 
excelentă ; cinci-șapte figuri una bună.

2) Se dau trei coloane 
«ilabe.

de cîte zece

rin dar por
dor ton sin
fer par dea

mon mag can
pen fie til
lam van ren
tor Ban tro«
cin < len nai
dil oro ves
car van bre

Rugăm pe cineva să ne citească pe 
rînd monoton și cu pauze egale între ele 
fiecare coloană de silabe și încercăm 
apoi să le redăm în aceeași ordine. Avem 
memorie bună dacă reproducem, în or
dinea în care sînt citite, 7—9 silabe.

Un perete invizibil 
purifica apa

Cine-ar fi crezut că o problemă atît 
de delicată ca aceea a purificării apei 
va L rezolvată de— o foiță de celofan? 

Experiența care a deschis calea unor 
posibilități neașteptat de mari a avut 
loc acum opt ani, cînd un cercetător a 
luat niște celofan obișnuit și l-a dizol
vat în acetonă și perclorat de magne
ziu. Apoi a turnat lichidul sub forma 
unei pelicule subțiri pe o suprafață 
perfect netedă, iar după uscare a des
prins foița obținută astfel. Introdusă 
în apă, membrana dădea iluzia că dis
pare. In plus, vădea o proprietate re
marcabilă : avînd o grosime de numai 
0,005 mm, putea opri aproape tot ce 
există dizolvat sau suspendat în apă, 
de La săruri pînă la urme de elemente 
radioactive și la virusuri patogene, și 
făcea această operație de 500 de ori 
mai repede decît toate filtrele cunos
cute pînă atunci. Mai mult, curînd, s-a 
văzut că foița de acetat de celuloză 
purifica nu numai apa destinată con
sumului comunal, ci și apele reziduale 
și că era precursoarea unor membrane 
cu utilizări din cele mai variate dome
nii, inclusiv fabricarea cafelei solubile 
și funcționarea rinichilor artificiali.

La început fizicienii nu-și dădeau 
seama de ce acționa astfel membrana, 
deși știau foarte bine ce se întîmplă. 
Era vorba de o variantă a osmozei (de 
la cuvîntul grecesc osmos = impuls), 
fenomen exemplificat cel mai bine de 
celulele vii, a căror membrană lasă 
unele substanțe să pătrundă în celulă, 
tn timp ce pe altele le împiedică. Da
torită osmozei, rădăcinile plantelor ex
trag „hrana" din sol. iar celulele noas
tre absorb substanțele nutritive din 
sînge. In cadrul osmozei normale apa 
trece prin membrană pentru a dilua 
soluția mai concentrată (conținînd mai 
multă sare, de pildă) aflată de cealaltă 
parte. Acum dțiva ani cercetătorii au 
descoperit, însă, că aplicînd o presiune 
asupra soluției mai concentrate obligă 
apa să traverseze anumite membrane 
(inclusiv cea de acetat de celuloză) în 

Foița de celofan este de 500 de ori mai 
eficientă dec't alte filtre

sens invers, adică spre lichidul mai di
luat și să lase în urmă sărurile și alte 
concentrate. Fenomenul a căpătat nu
mele de osmoză inversă și a inaugurat 
o nouă epocă în purificarea apei și fil
trarea chimică.

Ia început, specialiștii credeau că 
acetatul de celuloză are porii atît de 
fini. încît moleculele de sare nu pot 
trece prin ei. Dar această explicație nu 
stătea în picioare, întrucît moleculele 
de sare sînt chiar mai mici decît mo
leculele de apă care traversea ă cu 
ușurință pelicula. Ulterior, microscopul 
electronic a arătat că membranele de 
celuloză se compun din două straturi 
distincte : unul spongios și poros — 
care reprezintă 99,8 la sută din grosi
mea membranei și, lasă să treacă apa, 
sarea și orice impurități solubile, și un 
altul de numai 0,2 la sută din grosimea 
membranei (0.0000025 mm) care face 
oficiul de „barieră". în consecință, 
multi specialiști socotesc astăzi că mo
leculele de apă depășesc bariera dizol- 
vîndu-se în ea și ieșind apoi de partea 
cealaltă, în timp ce sărurile nu au a- 
ceastă capacitate

Miraculoasa membrană și-a găsit a- 
plicații în primul rînd în sisteme de 
purificare a apei, căci elimină toate 
elementele nedorite în apa potabilă : 
tulbureala, sedimentele, materiile or
ganice, detergenții gusturile și miro
surile dezagreabile și clorul. Instala
țiile mari aflate în curs de realizare 
vor fi extrem de binevenite în regiu
nile cu apă de calitate proastă, deoa
rece pot trata atît apa dulce, cît și apa 
sărăturată și apa de mare. Dar mem
brana poate fi folosită si centru a înde
părta sarea din zer ; adăugat la laptele 
de vacă, produsul obținut îi conferă 
calitățile laptelui de femeie.

încălzirea și înghețarea sînt meto
dele uzuale pentru concentrarea ali
mentelor și băuturilor Dar ambele re
duc aroma produselor Sucul de roșii 
preparat cu ajutorul membranei, păs
trează gustul fructelor proaspete. în 
cazul altor sucuri de fructe, membrana 
elimină chiar prea multe impurități, 
care trebuie reintroduse în lichid. Nu 
același lucru se poate spune și despre 
sucul de sfeclă de zahăr din care după 
trecerea prin membrană rezultă zahăr 
cristalizat foarte pur.

Cea mai interesantă este însă proba
bil utilizarea instalațiilor cu osmoză 
inversă pentru îndepărtarea resturilor 
solide din apele menajere și industria
le. Apa rezultată este suficient de cu-

La mufți oni I

rată pentru a servi la irigații și în di
verse procese industriale Ba este chiar 
de o calitate atît de bună, încît se în
trevede utilizarea ei ca apă potabilă.

Cum răspundem la 
„provocările" 
mediului

Spre deosebire de alte animale, omul 
nu are blană sau pene care să-l apere 
de frig, căldură, umezeală etc.

Atunci, cum de rezistă la variațiile 
care se produc în mediul înconjurător ?

în primul rînd prin adaptare genetică. 
Culoarea pielii este un bun exemplu de 
adaptare genetică. Oamenii cu pielea 
întunecată sînt avantajați în regiunile 
cu cer veșnic limpede și soare puternic, 
dat fiind că pigmentul din piele contri
buie la filtrarea razelor dăunătoare. Lo
cuitorii pădurilor, care sînt mai puțin 
expuși la lumina solară, au pielea mai 
deschisă. în fine, europenii din țările 
nordice, unde cerul e acoperit mare 
parte din an, au pielea cea mai des
chisă.

Forma trupului este și ea socotită o 
adaptare genetică suplimentară. Un corp 
alungit, care amintește de un cilind-u, 
reprezintă un avantaj în climele calde 
și uscate, întrucît suprafața mărită asi
gură pierderi mai importante de căldu
ră prin transpirație și radiație. Forma 
sferică este preferabilă în regiunile reci, 
unde pierderile de căldură trebuie să 
fie cît mai mici.

Dar modificări genetice intervin și în 
’egătură cu altitudinea. Astfel, popu
lațiile din cîmpie au cutia toracică mai 
mică și plămînii mai puțin dezvoltați 
decît muntenii. Cutia toracică și plămî
nii cu volum crescut sînt necesari pen
tru a obține suficient oxigen din aerul 
rărit de la altitudinile mari.

Adaptările genetice nu se instalează 
însă și nu devin aparente decît după 
multe generații. Cînd simte nevoia unei 
adaptări rapide Ia variațiile mediului, 
trupul recurge la modificări fiziologice. 
Astfel, a’piniștii europeni care se aven
turează în Himalaia învață repede să 
respire mai iute pentru ca în plămînii 
lor să poată pătrunde mai mult oxigen, 
în același timp, respirînd mai adînc își 
ajută trupul să producă mai multe ce
lule roșii care să transporte oxigenul 
pînă la țesuturile „înfometate". O expe
riență de adaptare la frig a arătat că 
după o expunere mai îndelungată la 
temperaturi în jur de zero grade, me
tabolismul bazai crește cu 50 la sută 
pentru a menține temperatura normală 
a corpului. Pescarii, care țin mult timp 
mîinile în apă rece, ajung să aibă o cir
culație periferică ameliorată ; în conse
cință, membrele lor au o mai bună re
zistență la temperaturi coborîte.

Deși se știe că sîntem în stare de a- 
daptări fiziologice parțiale și de scurtă 
durată, nu există încă dovezi suficiente 
despre o adaptare fiziologică generală, 
în regiunile cu temperaturi extreme 
modificările corporale sînt insuficiente 
și, pentru a supraviețui, oamenii trebuie 
să recurgă și la o adaptare „tehnică", 
reprezentată în primul rînd de îmbră
căminte și adăpost. Eschimoșii poartă 
haine ușoare și călduroase și locuiesc 
în case bine încălzite. Africanii din re

giunile ecuatoriale se îmbracă sumar și 
locuiesc în case cu pereți groși și fe
restre mici. Lipsa îmbrăcămintei îi ră
corește în timpul zilei, iar locuința spe
cial adaptată îi apără în nopțile răco
roase. Exemple de adaptare tehnică mai 
subtilă și perfecționată sînt • măștile de 
oxigen ale alpiniștilor. echipamentul de 
scufundare în apă, caloriferele, insta
lațiile de condiționare a aerului, filtre
le de apă. Alimentația este și ea o formă 
de adaptare : grăsimile și proteinele 
produc mai multă căldură decîț hidrații 
de carbon.

Spre deosebire de timpurile de odi
nioară, omul poate provoca astăzi modi
ficări profunde ale mediului înconjură
tor. Dar modificînd lumea pentru a o 
face să corespundă dorințelor lui, el 
tulbură procesele naturale. Ce efect va 
avea acest mediu schimbat asupra ge
nerațiilor viitoare și asupra adaptabili
tății lor ? Pentru moment nu se știe ni
mic precis ; dar nu încape îndoială că 
vor interveni mai mulți factori noi care 
vor putea juca un anume rol. Ne gîn- 
dim, de pildă, să creăm o lume lipsită 
de microbi periculoși, de zgomot și de 
diverse alte stressuri. Dar corpul ome
nesc este făcut pentru a răspunde la 
„provocările" mediului și n-ar fi exclus

O adaptare „tehnică* perfecționată

ca generațiile viitoare să-și piardă ca
pacitatea de adaptare dacă nu o mai fo
losesc. Or, cercetarea fosilelor și ex
periențe recente au arătat că animalele 
care nu mai pot să se adapteze riscă să 
piară. Șobolanii născuți și crescuți în- 
tr-un mediu steril s-au dovedit extrem 
de sensibili la infecții atunci cînd au 
fost trecuți într-un mediu obișnuit. Șo
bolanii domesticiți de cîteva generații 
nu rezistă la oboseală, la substanțe to
xice și la boli. Și tot la aceeași specie, 
cel mai frecvent folosită în laboratoare, 
înghesuiala în cuști provoacă modificări 
hormonale și de comportament. Nu se 
știe dacă schimbări asemănătoare sînt 
de așteptat și la oameni. Dar pentru a 
o lua înaintea adaptărilor fizice de care 
vor avea nevoie oamenii în viitor, cer
cetătorii caută de pe acum să creeze 
sisteftie de aclimatizare artificială. în 
aceste sisteme oamenii se vor putea a- 
dapta, într-un timp scurt, condițiilor 
noi de mediu cărora urmează să le fie 
•upuși temporar sau permanent.



Poșta medicului
E. TONI — Tekirgliiol; Pentru în- 

tîrzierile de creștere în greutate la su
gari și copii pină la 2 ani se recoman
dă Naposim. soluție buvabilă, o picătu
ră/ Kilocorp zi, care este un excelent 
steroid de sinteză cu acțiune anaboli- 
zantâ.

C. M. — Timișoara : N-am înțeles în
trebările dv. Vă rugăm să reveniți cu 
o relatare mai explicită a simptomelor.

GABRIELA T. — Bacău : în crizele 
comițiale, tratamentul medicamentos, 
urmat sub continuă supraveghere me
dicală, va ti urmărit periodic, bolnavul 
notîndu-și frecvența crizelor. Iată cîte- 
va dintre cele mai utilizate medica
mente antiepileptice ; Fenobarbital, 
Etotoin, Fenitoin, Trepal, Epial, Primi- 
don, Sertan, Gamibetal, Diazepam- Alte 
produse asociate care potențează efectul 
medicației antiepileptice sînt : Gluta- 
rom, Romergan. ADC sau corticoizii. 
Insuflația cu aer pe cale lombară sau 
suboccipitalâ are adeseori un bun efect 
terapeutic, rărind și uneori suprimînd 
crizele de epilepsie chiar timp de 1-2 
ani. Insuflațiile' se pot repeta 1a 3—6 
luni.

S.O.S. — Galați : Ne este greu să ne 
pronunțăm de la distanță dacă aspec
tele descrise de dv. tin de unele dintre 
atît de numeroasele forme particulare 
de epilepsie. Poate că ar fi bine să re
petați electroencefalograma, care re
prezintă, totuși, un important mijloc de 
diagnostic.

IONESCO GIIEORGHE — București; 
M. D. — București ; T. N. București ; 
AXA — Ploiești ; P. N. I. — Galați ; 
GICA D. — Brăila ; LIVID T — Me
diaș; CAR. NIC. — DOLJ — Cimpina: 
D. PAVEL — Sibiu ; AUGUSTIN A. — 
Reșița : Intrucît ejacularea precoce este 
de obicei manifestarea unei hiperexci- 
tabilități nervoase, se recomandă admi
nistrarea unor tranchilizante și sedative 
(Pasinal, Extraveral, Napoton). Rezul
tate bune se obțin și prin administrarea 
de sulfat de magneziu în injecții i.v. 
(1 fiolă/zi — 10—12 fiole) sau injecții
i.m.  de soL novocaină 2*.«. Pentru dimi
nuarea excitațiilor locale ale glandului 
se utilizează un unguent anestezic ca : 
vaselină 100 gzf-xilină 5 g sau cocaină 
bazică 0,5 g+glicerină 5 ml. In ultima 
vreme s-a putut obține întîrzierea eja
culării prin 1-2 cpr. Thioridazin forte cu 
1-3 ore înainte de momentul oportun.

VIKI — Craiova ; NICULESCU PA
VEL — Alba-Iulia ; STAN VASILE — 
Buzău ; ADRIAN VOICU — Cluj ; Po
luțiile nocturne (de obicei în urma unor 
vise erotice) survin nu numai la ado
lescenți, ci și la adulți. în legătură cu 
frecvența loi este greu de apreciat unde 
începe anormalul. Sedativele sau tran
chilizantele de tipul Extraverulului sau 
Meprobamatului scad frecvența acestor 
fenomene, care nu pot fi considerate 
totuși ca fiind patologice.

IONESCU M. - Deva; SABOU - Ci- 
ceu : M. STAN — Timișoara ; ANDKO- 
GYNOS — București In impotența 
sexuală este indicat un tratament de 
mai scurtă sau mai lungă durată cu : 
Testolent 1 fiolă la 14—21 zile, asociat 
eu Folcisteină U, o fiolă i.m. la două 
Zile, Fosfobion o fiolă buvabilă zi și vi
tamina E 3 drajeuri/zi. în formele psi
hogene (impotența de inhibiție), refle- 
xoterapia prin electroliza sau galvano- 
cauterizarea mucoasei nazale. în circa 
5—6 ședmțe la interval de 2-3 zile, s-a 
dovedit eficace în aproape toate cazu
rile.

TEODOR B. — Bistrița-Năsătid : Ci
tiți răspunsurile date sub lonescu Gh. 
— București ș.a și sub lonescu M — 
Deva ș.a. 2) în nevralgia de trigemen 
tratamentul constă în : injecții i.m cu 
vitamina B|3 1 006 gamma/zi sau mai 
mult chiar, timp lie 10 zile; Clordela- 
zin (0.025—0.106 g/zi) sau • Fenitoin în 
doze mari (5—10 tabl /zi) Cele mai bune 
rezultate se obțin cu Tegretol în doze 
de 0.200-0.400 g/zi.

GEORGESCU ALEXANDRO — Plo
iești 1) După cum reiese din articolul 
publicat în nr. 49 al revistei noastre, 
dormitul în decubit ventral — adică .pe 
burtă" — asigură un somn liniștit fără 
vise fără vorbit,în somn și fără., sfo
răit 2) Citiți răspunsul dat sub lonescu 
M — Deva ș.a 3) Folosiți un somnifer 
ușor — Bromoval sau Extraveral — și 
stăpîniți-vă prin voință impulsurile.

B MILU — Slatina : Citiți răspunsu
rile date sub Viki — Craiova ș.a. și sub 
lonescu M — Deva ș.a.

LUCIAN — București ; 1) Impotența

Câtre corespondenții noștri'
Spațiu! mai cuprinzător oferit de acest număr festiv ne Îngăduie și 

un preambul al „Poștei Medicului** de Anul Nou.
La capătul unui an de activitate, ținem mai iutii să mulțumim din 

suflet miilor de corespondenți care ne-au onorat cu încrederea lor și 
ne-au exprimat cuvinte de apreciere pentru articolele publicate și sfa
turile date. Ii asigurăm că și în viitor colectivul paginii noastre medicale 
se va strădui, în măsura în care „handicapul** distanței nu reprezintă un 
impediment, să colaboreze cu corespondenții săi (și — pe cit posibil — 
cu medicii curanți) spre a grăbi ameliorarea, vindecarea și prevenirea 
unor boit

in același timp, cu riscul de a ne repeta, fi rugăm din nou pe nu
meroșii noștri interlocutori să țină seama de abundenta corespondență pe 
care o primim săptămină «ic săptămină și, in așteptarea răspunsului pe 
care individual sau colectiv îl dăm tuturor celor ce ne scriu, să nu repete 
sub alte semnături aceleași întrebări, ceea ce in fond nu face decit să 
intirzie și mai mult răspunsurile solicitate de cititori. De asemenea, tot 
pentru motivul arătat mai sus, ii rugăm să nu solicite răspunsuri sub 
altă formă decit aceea din revistă.

In pragul unui au uou, urăm tuturor eititortlor noștri SANATATE 
DEPLINA ȘI ÎMPLINIREA TUTUROR DORINȚELOR !

sexuală poate fi de natură organică 
(neurovasculară, gemtourinară, endo
crină, metabolică în insuficiențe hepa
tice, diabet zaharat etc.; sau urmarea 
unor afecțiuni cronice — cardiopatii 
decompensate, scleroemfizem pulmonar, 
astm, nefropatii, colite cronice, toxico
manii, alcoolism) ori psihogenă (nevro
ze sexuale, impotența de debut a ado
lescenților, traume psihice etc.). In fine, 
cauza cea mai frecventă o constituie 
andropauza care marchează începutul 
senescenței. 2) Cu excepția impotenței 
senile care este fiziologică, toate cele
lalte forme sînt curabile pnntr-un tra
tament adecvat hormonal și neuropsi- 
hic de lungă durată. 3) Nu există nici o 
relație cauzală intre abstinența sexuală 
și cancer. 4) Citiți răspunsul dat sub lo- 
nescu Gh. ș.a. 5) ..Metoda* este contra

O situație ți gesturi pe care le cunoaștem cu toții.

indicată pentru fiecare dintre cei doi 
parteneri conjugali !

MIHAl AUREL — București : 1) Ci
tiți răspunsul dat sub lonescu Gh. — 
București ș.a. 2) Este prematur a vorbi 
de hipogenitalism la un copil de... 4 
ani. Este însă bine să urmăriți cu aten
ție dezvoltarea lui. consultînd periodic 
un endocrinolog.

DEMOSTENE — București : Bilbîiala 
este o tulburare de natură neuropsihică 
cu o vindecare aproape sigură dacă 
tratamentul este început în copilărie. 
Dar acest defect de vorbire poate fi 
corectat și la maturitate sub îngrijirea 
unor logopezi calificați. Adresați-vă în 
acest sens Centrului experimental de 
logopedie din str Cristian Tell nr. 6, 
tel. 14 77 43.

IONESCU ILIE — București : Hallux 
valgus este o deformație la nivelul ar
ticulației metatarsofalangiene a degetu
lui mare de la picior (haluce) ce poate 
fi de natură congenitală sau inflamato- 
rie, în acest ultim caz forma incălță- 

mintei constituind factorul favorizant 
cel mai important De asemenea, reu
matismul poliarticular sau cel cronic 
deformant pot produce reacții inflama
torii ale articulației cu devierea în afa
ră a degetului mare. In afara aspectu
lui inestetic, deformația este de obicei 
însoțită de dureri foarte intense, prin 
comprimarea directă a nervilor muscu- 
lo-cutanat sau plantar, care trec pe 
fața internă a articulației. Tratamentul 
conservator (încălțăminte ortopedică, 
masaje, gimnastică, hidroterapie etc.) 
nu prea dă rezultate, soluția fiind în 
ultimă instanță de natură chirurgicală.

ICARUS — Loco ; M.N. — Timișoa
ra ; ARISTOTEL — Titu : O radiogra
fie de cot, pumn, genunchi (și eventual 
de șa turcească) ar putea răspunde, 

mai bine decit noi, dacă este cazul să 
mai urmați un tratament hormonal cu 
Timus, Epifizan și Go na cor sau Pro
lan, el fiind ineficace în cazul cînd 
cartilajele de creștere sînt închise.

BUNA S. — Constanța ; FER- 
ȚU GINETA — Roșiorii de Vede ; PO- 
POVICI EMILIAN — București ; BAN- 
CU GHEORGHE — corn. Govojdia — 
Lugoj, jud. Timiș ; PETCU MIHAI — 
Sinaia ; LILIA BONA — Sibiu : Citiți 
răspunsul dat sub Ana Mureșan — 
Turda, la pct. 2, în nr. trecut.

RADULESCU V. — Corn. Movila, iud. 
Ialomița: Incompatibilitatea Rh nu 
mai are importanță la actuala vîrstă a 
copilului dv. în ce privește suflul sisto
lic, acesta poate fi de natură funcționa
lă sau organică, ceea ce ar explica 
poate simptomele descrise- Vă recoman
dăm, deci, un control general al copi
lului în clinica de pediatrie de care 
aparțineți teritorial.

HAȘ — Constanța : Simptomele tin 
de niște tulburări vasculare periferice 
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de natură neurovegetativă, frecvente la 
vîrsta adolescenței Probabil că o cură 
de Tarosin 3—4 cpr./zi timp de 2—3 
luni și, eventual, Tolazolin 1 fiolă/zi în 
injecții intramusculare se vor dovedi 
eficiente.

MARIA D. — Ploiești : Este absolut ț 
necesar un control stomatologic al pro
tezei dentare ; microabcesele se dato
rează construcției sale defectuoase.

STOICA MARGARETA — Cluj: 1) 
In microlitiaza urică (nisip) regimul 
alimentar va fi sărac în grăsimi anima^ 
le și în proteine, care pot crește cjjri 
titatea de acid uric din sînge — cârme 
de vită și porc, organe, icre, pește -1^. 
bogat în glucide și zaharuri, bogat în j 
vitamine, în special A și B,. Se va su- < 
prima alcoolul sub orice formă. Can
titatea de lichide va fi de peste 2 1/zi. 
Se recomandă cură de lămîi. Ca medi
care ; bicarbonat de sodiu, citrat de 
sodiu, în doze moderate administrate 
la interval de 4—5 ore și Gotalitin 1—2 
lingurițe/zi dizolvate într-un pahar cu 
apă, timp de 15 zile pe lună. 2) Injec
țiile de Gerovital și loțiunea Gerovital 
H-i pot avea rezultate remarcabile îm
potriva căderii părului 3) Micile 
puncte roșii sînt așa-numite heman- 
gioame tuberoase, mici negi de natură 
vasculară ce pot fi înlăturați prin cî- 
teva ședințe de electrocoagulare punc
tată, repetate la 15—30 zile. 4) Utilizați 
pomada Synalar N.

PETRUȘIN ION — Lugoj : Lichenul 
plan al mucoaselor, dermatoză cu cau
ze necunoscute (viroză ? alergoză ? en- 
zimopatie ?) se localizează sub limbă 
sau — ca în cazul dv. — pe mucoasa 
jugală, în dreptul ultimilor molari, sub 
aspectul unor mici pete albe sau al unor 
striații amintind de ..frunza de ferigă". 
Ca tratament : corticoterapie (Predni- 
son, Supercortisol), vitamina Di cîte 2 
fiole buvabile de 600 000 u/săptămînă, 
vitaminele A, B|. B,;. Bl3 în doze mari; 
arsenic sub formă de licoare Fowler*- 
sau cacodilat de sodju (1 fiolă 20% 
zilnic timp de 20—30 zile) ; Clorochin 
400—600 mg/zi în cure de 20—30 zile ; 
tranchilizante de tipul Clordelazinului 
și Meprobamatului ; radioterapie pa- 
ravertebrală ori — mai bine — bucky- 
terapie, crioterapie etc. Local, oncțiuni 
cu ulei cadic 10’Zo. cu crisarobin 10" 'o, 
sau cu unguentele Synalar N, Tumizon, 
Locacorten etc.

NICOLAE ANDREESCU — Ploiești ! 
1) In leucemia cronică limfatică, ținînd 
seama de leucocitoza relativ redusă, o 
terapie activă trebuie aplicată numai 
îq cazul apariției unor indici de pro- 
gresivitate a bolii (adenopatii, anemie 
severă). Este recomandabil ca trata
mentul să înceapă prin iradieri locale 
ale unor grupe ganglionare. Numai 
dacă radioterapia nu dă rezultate se 
recurge la citostatice de tipul Leuke- 
ran, Clorambucil ori Clafen, Se mai 
pot administra • gamma-globuline, cor
ticoterapie moderată, eventual iradie
rea splinei. 2) Da. 3) Afecțiunea nu 
este transmisibilă. 4) E o simplă coin
cidență, intrucît radiațiile televizoru
lui nu sînt nocive.

LENA — București : Presupuntnd că 
sînt totuși tulburări de circulație peri
ferică, asocia ti la Tarosin, în cură de 
lungă durată (3—4 luni) și cure perio
dice de Tolazolin 1 fiolă i.m. sau i.v. 
timp de 15 zile ; tratamentul va ti re
petat după pauze de 15 zile.

DOȚIU VOICU — Timișoara ; K.G. 
Brașov ; I. MARTINOV — Timișoara : 
Tratamentul prostatitelor cronice este 
general și local: băi calde de șezut, 
masaje prostatice, tnstilații uretrale 
cu nitrat de argint și protargol, diater- 
mie. Ca medicație: antibioterapie și in
jecții cu Reveroa.



ÎN ATLANTIC

De cart, in ocean...
Am plecat din Montevideo la 1 no

iembrie și acum ne îndreptăm spre 
Capul Bunei Speranțe. Itinerarul pre
vede o escală în Maurit.us și apoi în 
altă insulă. Dar mecanicul vasului are 
de ieri seară o cumplită colică renală. 
Doctorul îi administrează injecții cu 
morfină, una după alta. S-a hotărît să 
Ce debarcat la Capetown. Cînd a aflat 
vestea, mecanicul a înlemnit.

— Nu se poate ! Acolo sînt rasiști 
albi.

— Și medici buni, i-a răspuns tăios 
căpitanul. Bineînțeles dacă-i plătești 
bine.

Schimbul de noapte a refuzat să mă- 
nînce piept de porc. S-a săturat de el, 
Eu, însă, mi-am tăiat o bucată zdra
vănă, i-am adăugat muștar și am mîn- 
cat-o tacticos, în timp ce povesteam 
băieților că în timpul blocadei de la 
Leningrad era o fericire să ai chiar și 
clei de tîmplârie. Au izbucnit cu toții 

In larg

în hohote de rîs. „Păi cînd spui tu cite 
una, o spui, na te încurci", m-a com
plimentat un marinar. Dar un altul m-a 
pus prompt la punct : „O mătușă de-a 
mea a stat în Le’ningrad în tot timpul 
blocadei. E adevărat că au mîncat clei, 
dar nu de tîmplârie, ci un soi de ge
latină. Așa că nu-i mai zăpăci pe 
băieți!"

Mai întîi m-am simțit jignit, dar 
apoi am încercat să trec peste acest 
moment penibil și am izbutit.

Cînd ești pro6t dispus e o fericire 
dacă poți să-ți amintești o anecdotă 
bună. Așa am făcut și eu. Mi-am amin
tit astfel de o poveste a căpitanului de 
pe „Celiuskin". In școala navală unde 
a învățat erau două triburi vrăjmașe : 
„ni-bum-bum“ și „dolb-dolbi". Cel din
ții era condus de un tînăr care putea 
mînca tot soiul de lucruri necomesti
bile. Astfel, în cursul unei dispute a- 
prinse putea mesteca găici de mantale 
sau înghiți șireturi de ghete. De, nu 
era prea deștept acest viitor marinar ! 
Dar să nu uităm că în vremea despre 
care-i vorba, Ia orice examen de la 
școala navală, indiferent de obiect, ele
vii erau întrebați : „Cine a descoperit 
Antarctida ?“ Toată lumea cunoștea 
răspunsul, numai căpetenia „ni-bum- 
bum"-ilor nu-1 știa.
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Așa se face că la examenul de elec
trotehnică i-a căzut, printre întrebări 
privitoare la tot soiul de motoare și ge
neratoare, și sacramentala întrebare: 
„Cine a descoperit Antarctida ?“ „Căpe
tenia de trib" a încremenit. Deși erau 
în război cu „ni-bum-bumii“, cei din 
tribul „dolb dolbi ‘-lor i-au suflat totuși: 
Bellingshausen. Băiatul, însă, n-a auzit 
bine și a spus : „Munchhausen !“ Profe
sorul de electrotehnică își cunoștea bine 
obiectul și mai știa și cine a descope
rit Antarctida, altm nteri n-ar fi făcui 
un bilet special cu această întrebare. în 
schimb nu auzise de Munchhausen, încît 
a răcnit la „șeful de trib" : „Ce legă
tură are discuția noastră cu lagărul de 
la Mauthausen ? Ai și găsit cu ce să 
faci glume proaste !“ Și șeful „ni-bum- 
bum"-ilor a fost trimis la carceră.

Cînd îți amintești în puterea nopții, 
pe întinderea nemărginită a oceanului, 
de asemenea fleacuri, îți vine să rîzi 

de vîri în sperieți chiar rechinii din 
preajma vasului.

Deși căpetenia „ni-bum-bum“-ilor lu
crează de mult pe uscat, e cap de fa
milie și a uitat, desigur, că a înghițit 
șireturi de ghete și că unul dintre 
„dolb-dolbi" era cît pe ce să-l îmbol
năvească pe contramaistrul navei-școa- 
lă, informîndu-1 confidențial că șeful 
tribului advers făcuse rămășag că va 
mînca un metru pătrat de prelată din 
cală. Bătrânul contramaistru își pier
duse somnul și nu-1 scăpa din ochi pe 
fenomenalul ins. „Dolb-dolbii" îi mai 
furnizaseră, de altfel, bătrânului și alte 
amănunte îngrijorătoare : căpetenia tri
bului inamic își făcea, chipurile, provi
zii de unt, din rația de dimineață, pen
tru ca să poată înghiți mai ușor bucata 
de prelată.

La un moment dat am aflat că în 
st.înga vasului, în beznă se află insula 
Sfînta Elena Eram emoționat. Insulele 
singuratice mă impresionează. întotdea
una. Ca niște schimnici. Căd mă uluiesc, 
întrucît în singurătate atît omul cît și 
un petec de pămînt acumulează o ne
văzută forță interioară. De altfel și ma
rinarii sînt un fel d? schimnici (nu mă 
refer desigur la Chichester-i, ci la cei 
obișnuiți), poate de aceea îi impresio
nează insulele singuratice. Cele mai 
multe sînt numite „Sfîntul..." sau „Sfîn
ta"...“Pentru că atunci cînd se ivea, pe 
neașteptate, din valuri o insulă solita
ră, navigatorii erau întotdeauna încer
cați de un sentiment extatic, religios.

Multe secole insulele i-au slujit cu 
credință pe marinari. Prin intermediul 
lor, aceștia țineau legătura între ei și, 
în același timp, cu patria. Insulele erau 
într-un fel niște cutii de scrisori. Un o- 
bicei marinăresc, care mai dăinuie încă, 
de a scrie numele navelor lor pe zidul 
cheiurilor lîngă care acostează este 
moștenit din moși-strămoși. Marinarii 
scriau numele și date și aceasta însem
na că cutare vas trecuse cu bine prin 
portul sau insula cutare.

în preajma insulei Sfînta Elena 
mi-am amintit, evident, de Napoleon și 
de tot felul de lucruri care aveau, într- 
un fel sau altul, vreo legătură cu el. 
Unde-i văzusem, oare, masca mortu
ară ? Ah, la Austerlitz. Multă vreme 
crezusem că Austerlitz se află în Aus
tria, dar celebra localitate e de fapt în 
Cehoslovacia, lîngă Brno... O mască al
bă pe o catifea roșie. Lîngă muzeul de 
pe cimpul de la Austerlitz există o cir
ciumă. Antipatia mea înnăscută față de 
muzee m-a determinat să ies afară cu 

mult înaintea celorlalți vizitatori. Și am 
intrat în cîțciumă. încît am fost eroul 
spectacolului care a urmat. Eu, cîrciu- 
marul și un client beat Era toamna și 
pe cîmpul de la Austeflitz se scoteau 
cartofi. La un moment dat, clientul 
beat turtă a ieșit din circiumă și s-a 
urcat pe o motoretă. Era evident că 
dacă pleca la drum, după cîteva minu
te avea să se transforme într-un biftec 
crud. Cîrciumarul privea indiferent. 
I-am spus că nu puteam lăsa un om 
atît de beat să plece cu motoreta. Dar 
el mi-a răspuns că nu-i treaba lui. 
Atunci am intervenit eu. Din păcate, în
să, nu încălecasem niciodată o motoci
cletă și nu știam unde-i cheia de con
tact Bețivul era inofensiv. Cum îl atin
geam, cădea într-un tufiș și îmi drăcuia 
tot arborele genealogic. în sfîrșit am gă
sit cheia. Mai întâi mi-am spus s-o dau 
spre păstrare cîrciumarului, dar acesta 
nu-mi inspira încredere. Și cuprins de 
Indignare, am zvîrlit-o la vreo 20 de 
metri în tufiș. Continuînd să mă facă 
cu ou și cu oțet motociclistul și-a aban
donat vehiculul într-un șanț dat fiind 
că n-avea încotro. Chiar și un creier 
încețoșat ca al lui își putea da seama 
de acest lucru. Iar eu mă simțeam ca 
Napoleon pe podul de la Arcole.

Mormîntul lui Nelson, unul din în
vingătorii lui Napoleon, se află în cate

drala Sfîntul Paul din Londra. Sicriul 
a fost durat din catargul unei corăbii 
capturate de amiral de la francezi. Cred 
că pentru un marinar care a fost în ace
lași timp erou național ar fi fost mai 
plăcut să odihnească într-un sicriu con
fecționat din catargul navei sale amiral.

Lîngă Nelson este înmormîntat ducele 
de Wellington, învingătorul de la Wa
terloo. Catafalcul lui e turnat din tu
nuri capturate în această luptă.

Apoi, de la tunuri, gîndul m-a purtat 
la alte suvenire. Multe lucruri se nu
mesc azi Napoleon. Dar dacă la ruși se 
numește așa o prăjitură din aluat fran
țuzesc, englezii de pildă au dat numele 
împăratului unui urangutan din grădina 
zoologică a Londrei.

Tot la Londra a fost vîndut recent 
jurnalul Măriei Luiza, în care împără
teasa afirma că bărbații sînt niște cre
aturi imposibile și că nu s-ar mai recă
sători pentru nimic în lume, dat fiindcă 
Napoleon s-a purtat cu ea ca cu un 
grenadier.

Interesant e că în 1808, învățați ger
mani au vrut să schimbe numele con
stelației Orion în Napoleon. Bonaparte 
a avut insă destul bun simț să le inter
zică...

Dar, vai, pînă la urmă a trebuit să 
mă zmulg din gîndurile mele, căci va
sul se apropia de o cale maritimă ani
mată. Trebuia, deci, să las amintirile 
la o parte și să fiu cu ochii în patru.

Doar eram de cart

V. Konețki

ITALIA

Tirgul de trufe
Sleit de puteri, calul părea gata să se 

prăbușească dintr-o clipă intr-ai tu. Dar 
chiar atunci s-a ivit o luminiță. Era un 
post de pază. Prețioasa cutie putea fi, 
deci, predată altui călăreț care s-o 
ducă mai departe, la Neapole. Iar de 
acolo niște vîslași încercați s-o trans
porte la Capri, la curtea cumplitului 
împărat Tiberiu, care se retrăsese in 
feerica insulă...

Trei zile și patru nopți galopau astfel 
călăreții, pentru ca împăratul să pri
mească la timp miraculoasele ciuperci 
scoase din pămînt lingă localitatea Al
ba.

La aproape două mii de ani după 
aceste intimplări, in provincia italiană 
Cuneo a avut loc tradiționalul tirg (al 
41-lea) de trui'e albe care cresc nu
mai la Alba și nicăieri altundeva.

— Cite trufe se obțin anual la Alba? 
I-am întrebat pe un specialist in ma
terie.

— Cam 8—12 tone, în funcție de „re
coltă". Toamna aceasta a fost insă foar
te secetoasă, incit, chiar dacă culesul se 
va prelungi pină in decembrie, e puțin 
probabil să obținem mai mult de 4 
tone.

— Totuși, am replicat, în toate ma
gazinele alimentare din Alba și Cuneo 
se vînd conserve și pastă de trufe.

— Vă garantez că nici o trufă de 
Alba nu ajunge la fabricile de conser
ve. De altfel ar fi o crimă.

Marele număr de falsificatori a de* 
terminat înființarea unui „Sindicat pen
tru apărarea trufelor albe din Alba șl 
Piemont". O etichetă specială, cu un 
diametru de un centimetru, atestă au
tenticitatea fiecărei ciuperci. Sindicatul 
care se ocupă și cu vinzarea producției, 
este alcătuit din 600 de culegători.

Giuseppe Vaccaneo este atît de înalt, 
încît ar trebui, cred, să culeagă cas
tane, nu trufe. Dar e unul dintre cei 
mai apreciați „trufîști".

— Pornim la lucru noaptea, mi-a ex
plicat el. De ce noaptea ? Mulți cred că 
o facem pentru ca să ținem în secret 
locurile bogate în ciuperci. în parte e 
și adevărat, dar esențialul e că noaptea 
câinii lucrează mai ușor.

în felul acesta intră in scenă cîiniî, 
personajele principale, am putea spu
ne. Căci fără ajutorul lor uneori ar fi 
cu neputință de descoperit ciupercile. 
La Alba există de aceea cîteva școli 
pentru dresarea patrupezilor în această 
rară îndeletnicire. Am văzut și eu o 
astfel de școală. E vorba de un poligon 
unde se îngroapă ciuperci, mai întîi a- 
proape de suprafață, apoi la jumătate 
de metru adîncime. De altfel, cele mai 
frumoase exemplare se găsesc la o 
adincime și mai mare. Căci oricit de 
paradoxal ar părea acest lucru, trufele 
cresc adine in pămint.

— Am acum un pointer și trei dulăi, 
mi-a spus Vaccaneo. în meseria noastră 
e mai bine să lucrezi cu cîini obișnuiți. 
Am avut unul, Fido. foarte oarecare ca 
înfățișare, dar care în cei 17 ani cît a 
lucrat cu mine devenise un as. Nu scă
pa nici un loc unde creșteau trufe.

La expoziția organizată cu prilejul 
celui de al 41-lea t?rg am asistat și 
eu. Un chelner a adus pe un platou de 
argint o mare ciupercă cenușie. Apoi a 
tăiat, cu un cuțit special, cîteva roto
coale pentru fiecare fel de mîncare. Și, 
deodată, carnea, vînatul și spaghetele 
au căpătat o aromă și un gust deosebite.

în sala expoziției, pe o masă lungă 
erau înșirate exemplarele care concu
rau la premii. Erau numerotate, pentru 
ca juriul să nu fie influențat. Din pă
cate, prietenul meu Giuseppe Vaccaneo 
nu prea avea șanse, pentru că anul a- 
cesta a fost pentru el slab. în 1970, o 
trufă de-a lui, de aproape un kilogram, 
a stirnit mare vilvă la expoziție.

V. Ardatovski ±



Autoservire
la bufei

Datorită multiplelor sale avantaje, 
acest sistem de a trata s-a încetățenit 
șl în case. Bufetul rece ocupă mai pu
țin loc decît masa tradițională. El lasă 
apoi pe primul plan conversația și dis
tracția, mincatul făcinau-se „pe margi
nea" lor. In fine, este și mult mai 
practic atunci cînd nu sîntem siguri de 
numărul exact al musafirilor. Cîteva 
farfurii în plus sau în minus nu in
fluențează aspectul bufetului, pe cînd 
la o masă aranjată cu grijă e supără
tor dacă un scaun rămîne neocupat 
sau dacă, dimpotrivă, mai trebuie în
ghesuite cîteva persoane printre cele
lalte.

Loc pentru bufet se poate găsi în 
orice locuință. E preferabil un colț 
mai liniștit, mai ferit din calea impe
tuozității și — de obicei — atenției 
mai reduse a oaspeților puși pe dis
tracție. în casele mai mari, poate fi 
„scos", însă, de la colț, în așa fel ca 
musafirii să-l poată „ataca* din toate 
părțile spre a-și potoli foamea sau 
setea

Ca mobilă, bufetul nu trebuie să fie 
neapărat masa de sufragerie ; poate fi 
și un bufet propriu-zis, o servantă, un 
birou, o etajeră, rafturi etc. Nu trebuie 
uitată nici bucătăria, în vârtejul pe
trecerii ea poate fi o oază de liniște 
și de siguranță (pentru veselă).

După ce ne-arr fixat asupra meniu
lui, putem începe amenajarea bufetu
lui chiar în ajunul petrecerii. întîi 
trebuie adunate laolaltă tacîmurile. ve
sela, paharele, ca să știm exact pe ce 
contăm.

în ce privește fața de masă, nu e obli
gatoriu să fie imaculată ca neaua, 
fiindcă nu vom pune pe ea porțelanuri 
albe. Ba chiar se potrivește mai b-ine

Un an s-a dus, un altul vine. Ce va o- 
duce el f

o față de masă colorată, care consti
tuie o „bază* mai adecvată pentru în
fățișarea pestriță, în afara canoanelor, 
a întregii ambianțe. Vesela „neobliga
torie* în cazul de față se armonizează 
mai bine cu o față de masă în tonul 
decorului.

Baza o data asigurată, să trecem la 
„suprastructură*, care trebuie să sa
tisfacă nu numai gusturile, dăr să 
bucure și ochii invitaților. La mijloc 
vom plasa mîncărurile : platouri cu 
sandvișuri, cu friptură rece, cu salate, 
cu dulciuri (meniul este o treabă strict 
personală) și băuturile. în jur, farfu
riile, tacîmurile, paharele, condimen
tele — în raport cu numărul felurilor 
și al invitaților. Pentru a îmbina utilul 
cu plăcutul, putem da bufetului un aer 
sărbătoresc, împodobindu-1 cu vaze 
cu flori, crenguțe de brad, serpentine, 
figurine de carton și hîrtie colorată 
etc.

în încheiere, încă un sfat: un bufet 
rece nu trebuie să arate sărăcăcios. De 
aceea să nu ne întindem pe o supra
față prea mare, ci să concentrăm tot 
ee avem, în așa fel ca oaspeții să aibă 
• Imagine de ansamblu și de... abun
dență.

U. Lazareva

— Și acum, tovarășă Vera, o scrisoare personală, pe care s-o trimiți prin avion 
„Dragă Moș Gorilă.

Treizeci de minute 
pentru frumusețe

Dacă ești gazdă și ai un aer obosit, 
musafirii încep să se simtă parcă vi- 
novați, gîndmdu-se că poate ei sînt 
cauza. De altfel mina obosită nu e re
comandabilă nici per.tru oaspeți Așa 
incit. stimate cititoare, fie că ne petre
cem revelionul în altă parte, fie că îl 
organizăm noi, e bine să ne întocmim 
programul zilei în așa fel îneît să ne 
rezervăm o jumătate de oră numai 
pentru noi, pentru frumusețea noastră.

Un mijloc arhicunoscut de înviorare 
CH reamintim totuși) este o scurtă baie 
fierbinte. Insă realmente scurtă, adică 
de maximum 3—5 minute ; altfel, în 
loc să ne învioreze, ne moleșește. Baia 
trebuie încheiată cu un duș rece. Cine 
nu suportă baia fierbinte, o poate în
locui, cu același efect, cu o baie căl
duță căreia să i se adauge mereu apă 
rece pînă ce temperatura ajunge la 20 
de grade. Și intr-un caz și în celălalt 
eficacitatea băii crește dacă folosim 
produse emoliente, spumante etc.

Cît timp se umple cada, să nu iro
sim minutele prețioase ci să profităm 
de ele, curățîndu-ne b.ne fața și gîtul 
și aplicînd pe pielea umedă o cremă 
hidratată. Vom șterge crema abia după 
ce vom termina baia, iar in continuare 
vom tace un „duș* In felul următor : 
luăm un vas cu un «fert sau jumătate 
de litru de apă rece și ne stropim fața 
și gîtul de mai multe ori, pînă epuizăm 
rezerva de apă. In timpul acesta res
pirăm adine și ne destindem mușchii 
feței. După această procedură vom 
constata că tenul e mai neted, învio
rat

Dacă în ziua aceea ne simțim mai 
nervoase, mai obosite, putem încheia 
întreaga operație cu o mască.

Iată două rețete cu efect sigur, ime
diat

1. Mască de albuș de ou. La o jumă
tate de albuș de ou adăugăm cîteva pi
cături de zeamă de lămîie și batem 
bine cu o furculiță. Apoi aplicăm pe 
față, evitînd regiunea ochilor. Un mic 
adaos de cremă face bine tenurilor 
mai sensibile, întrucît această mască 
este astringentă și, deci recomandabilă 
persoanelor cu piele normală sau 
grasă. Masca se spală după cinsprezece 
minute.

2. Mască de gălbenuș de ou. O ju
mătate de gălbenuș de ou, cîteva pică
turi de ulei cosmetic sau vegetal și 
cîteva picături de zeamă de lămîie. Se 
amestecă bine și se aplică pe tenurile 
sensibile și uscate.

în timp ce masca își face efectul, 
singura noastră grijă trebuie să fie 
aceea de a ne destinde. Să ne întindem 
dar pe pat, cu picioarele mai sus decît 
corpul și să ne odihnim ; în liniște sau 
cu muzică, dacă așa ne simțim mai 
bine.

Dar să nu uităm nici ochii. Mai ales 
dacă sînt roșii și obosiți, cît timp avem 
masca pe față să le facem o baie în
viorătoare și calmantă cu ceai de mu
șețel, sau ceai negru, sau acid boric, 
sau cu o soluție de sare de bucătărie. 
Muiem o bucată de tifon sau de vată 
în respectivul lichid și aplicăm pe 
pleoape sub formă de mici comprese, 
pe care le reumezim din cînd în cînd.

După ce scoatem masca, neapărat cu 
apă rece, aplicăm puțină cremă de zi, 
din aceea pe care o folosim în mod 
obișnuit, iar In jurul ochilor — cremă 
grasă. Apoi ne fardăm. Subliniem că 
zilele — sau mai bine-zis serile — fes
tive suportă un fard mal accentuat de
cît cel de fiecare zL La sfîrșit ne par

fumăm discret pe lobul urechilor, Ia 
tîmple, pe partea interioară a încheie
turii mîinii și la îndoitura cotului — 
și sîntem gata : fie să primim musa
firi, fie să mergem noi în ospeție.

L Maleghina

MODA

Pentru ora 24
Sărbătoare a sărbătorilor, Anul Nou 

nu lasă indiferentă aproape nici o fe
meie In privința toaletei. Este o înțele
gere tacită intre urmașele Evei, așa 
cum este cealaltă înțelegere, între ve
cini, ca în noaptea de revelion nici 
unul — nici cel de sus, nici cel de jos, 
nici cel din dreapta sau din stînga — 
să nu reproșeze că e deranjat de zgo
motul petrecerii. Consensul general 
vrea ca ora 24 să ne găsească puse la 
punct din cap pînă în picioare, de la 
coafură la pantofi ; iar la mijloc, Măria 
Sa Rochia.

Cum să fie însă rochia ? Aceasta-1 în
trebarea.

Ne grăbim să precizăm că nu Inten
ționăm să dăm sfaturi (oricum ar fi 
tardive) ci doar, incercînd să răspun
dem la Jiamletiana* întrebare, să atra
gem încă o dată atenția asupra vastului 
cîmp de desfășurare pe care ni-1 lasă 
buna, binecuvântata modă actuală.

în primul rînd, nu-i obligatoriu ca 
rochia să fie nouă. (în al doilea rînd, 
nu-i obligatoriu să fie rochie, dar păs
trăm numele generic, precizînd că fusta 
și bluza, pantalonul și bluza sau pu
loverul se buciră azi de drepturi egale 
în garderoba festivă). Fără îndoială că 
fiecare dintre noi are în dulap ceva 
care să se potrivească unei ocazii săr
bătorești, ceva care să nu fie prea 
pompos Subliniem chiar că forțarea 
notei festive poate mai mult strica de
cît ajuta. în fond, garderoba festivă nu 
trebuie să se deosebească de cea obiș
nuită decît prin material (eventual), 
accesorii și detalii ,Ja zi*. O toaletă 
prea pretențioasă face adesea tmposi- 
bile tocmai aceste aduceri la zi prin 
mici amănunte moderne (sarea și pipe
rul unei ținute) fiindcă nu le mai su
portă

Așadar, în toate ocaziile — chiar șl 
în cele foarte festive, cum este revelio
nul — toaleta trebuie să sublinieze 
nota personală și în același timp să 
lase un destul de larg „spațiu de joc* 
pentru adaptări, modernizări, îmbogă
țiri.

L Stihi

CORESPONDENȚA 
SENTIMENTALĂ

Ce se infimplâ

cu dragostea ?
în nr. 47 al revistei noastre, un articol 

cu titlul de mai sus a exprimat un punct 
de vedere intr-o discuție despre soarta 
sentimentelor in lumea de azi, inițiată de 
săptâminalul sovietic „Literaturnaia gaze
ta". Considerind că este o temă de interes 
general și foarte actuală, adresam atunci 
cititorilor noștri invitația de a-și spune și 
ei părerea.

Răspunsurile nu s-au lăsat așteptate. 
Am primit scrisori din diferite colțuri ie 
țară, care ne-au impresionat deopotrivă 
prin sinceritatea lor, prin dorința de par
ticipare. de găsire a unui răspuns propriu 
la problemele mai complexe ca oricind ale 
vieții moderne.

Ne bucură că am staDUit încă o cala 
de contact direct cu cititorii noștri, care 
ne onorează cu atenția și interesul lor și 
am dori să continuăm această „corespon
dență sentimentală"

înainte de a ne opri asupra cîtorva scri
sori (semnalăm detaliul ciudat că absolut 
toate, cel puțin atît cît ne-am dat seama 
după semnătură sint scrise de bărbați) 
dintre cele mai semnificative, vrem să 
facem constatarea generală că majoritatea 
covirșitoare a răspunsurilor constituie o 
pledoarie în favoarea sentimentelor, a ne
voii lor in lumea „rațională" în care 
trăim.

Iată, de pildă, ce scrie Gheorghe Mirea, 
de la C.A.P. „Zorile", comuna Grădinari, 
jud Ilfov : „Deși am numai 24 de ani, 
mi-am putut da seama că sentimentele nu 
au inceput să sărăcească ; ele capătă doar 
o nouă larmă de exprimare", condiționată 
de noile realități. Admițîr.d „tehnicizarea* 
veacului nostru, autorul se grăbește să 
adauge : „Dar asta nu înseamnă că oa
menii au devenit sclavi ai cifrelor și ai 
calculelor, neglijind dragostea. Nu !“

Vergu Dumitrescu din corn. Berceni, 
jud. Prahova, este și domnia sa de părere 
că nu există nici o incompatibilitate între 
sentimente și „noutățile tehnice și științi
fice in spatele cărora stă tot creația uma
nă*. Numai că, evident, ritmul de viață, 
cerințele de astăzi sînt altele, de aceea 
„un tinăr socotește cit costă minutul aș
teptării iubitei. El știe cit costă. El nu ac
ceptă risipa de timp. El sau Ea sint direct 
implicați in construcția societății in earn 
trăiesc"- Iar celor care se întreabă de ce 
azi nu se mai nasc iubiri celebre, semna
tarul scrisorii le răspunde că „iubirile au
tentice, ferite de compromis, au fost și 
vor fi întotdeauna celebre".

N.N. Gărceag din București face o am
plă analiză a articolului, impresionînd prin 
seriozitatea cu care a reflectat la tema în 
discuție. Cum e și firesc, cu unele 
idei expuse de prof. L. Maximov 
este de acord, cu altele nu (dar vrem sâ 
precizăm, tovarășe Gărceag, că autorul nu 
afirmă că în socialism ne naștem egali și 
din punctul de vedere al sentimentelor 
noastre. Asta, cum just o spuneți și dv., 
nici nu trebuie și nici nu este posibil). Dv. 
argumentați convingător ideea că senti
mentele nu sînt amenințate să sărăcească, 
poziție care vă îngăduie să răspundeți 
optimist la întrebarea: „Ce se intin.plă cu 
dragostea in secolul nostru? Nimic alar
mant".

Gheorghe Țepencu din Reșița se arată 
în schimb mai sceptic. „Să fi absorbit 
tehnica și ocupațiile cotidiene multiple ale 
omului de azi simțirea din inimile care 
refuză să mai bată cu aceeași intensitate? 
Nu știu. Nu mă pot pronunța, dar vin șl 
întăresc concluzia la care s-a ajuns: Sen
timentele se răcesc!- Din întreaga dv. 
scrisoare se simte însă că regretați aceas
tă concluzie și fiindcă cele două pagini 
par să nu vă ajungă spre a vă exprima 
părerea de rău, adăugați și o poezie in 
mre reproșați (cam aspru) poeților mo
derni că nu mai cîntă dragostea „ea pe 
vremea Ini Eminescu și Pușkin*. Ce vreți, 
trăim totuși alte timpuri.»
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Unitățile de producție și prestări servicii

ale cooperației de consum vă urează
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COMBINATUL
DE CELULOZĂ Șl HÎRTIE 

BRĂILA
ȘOSEAUA VIZIRULUI

Produce și livrează pe bază de repartiție 
produse din stuf

• CARTON TRIPLEX

• CARTON DUPLEX

• CELULOZA PAPETARA

• CELULOZA PENTRU FI
BRE ARTIFICIALE

• PASTA SEMICHIMICA

I.I.S. „11 IUNIE”
galați

Str. M. Kogălniceann nr. 16
Produce si livrează tt-ă repartiție ur

mătoarele produse : găleți zincate, pa
turi pentru copii, paturi tip spital, in
ternat etc., tîmplărie metalică (uși. te
restre). cazmale, lopețt, grebla
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COMBINATUL 4 &

-“fe a
B-DUL REPUBLICII Nn 158 Telefon 16135

produce:
• ȚESĂTURI DIN

, BUMBAC ȘI CE
LOFIBRA, impri
mate, uni, în de
sene și culori mo-' 
derne și variate

• LENJERIE BĂR
BĂTEASCĂ ȘI DE 
FEMEI (cămăși, 
pijamale etc.)

FRÎNGHII ȘT 
SFOARĂ în dife
rite grosimi (din 
cînepă)

.4

«
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ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALA Nr. 1
«“T /■*

iWis BRĂILA
Piața Hristo Botev, Bloc A2, Telefon 12990

Produce și livrează fără repartiție, 
materia primă, următoarele :

• Dulapuri metalice (V S 3) pen
tru haine

• Dulapuri metalice (A 2) pentru 
acte

• Dulapuri metalice pentru «cu
le S 2

• Roabe metalice eu roata eau- 
ciucată

• Paturi metalice tip internat

• Guri ham din fire sizal

pe bază de comandă, avînd asigurată

• Ștreanguri din fire sizal
• Căpestre din fire sizal
• Odgoane din fire sizal
• Fringhie de rufe și pentru tapi

țerie din fire cord
• Transperante din fire cord
• Articole pentru nunți și botez
• Săpun de rufe 60'/. grăsime
• Luminări galbene, albe și pentru 

ceremonii



Pentru sezonul de lamd.

Douăsprezece
Sita mare a cerului cernea o zăpadă 

groasă .care cădea fără oprire ; un mi
lițian aflat lingă ghereta lui părea un 
om de zăpadă. Era aproape de miezul 
nopții de revelion, dar pentru el era o 
noapte ca toate celelalte.

Neobișnuită și de mirare, era numai 
o grămăjoară de zănadă care tropăia 
de zor pe lingă Kozîrkov.

— Tovărășia» ! îi repeta pentru a nu 
știu cita oară Kozîrkov. Vă rog, circu
lați ! Staționarea persoanelor străine e 
interzisă aici !

— Te rog ! Eu nu sînt persoană... 
străină ! îl încredința însă troienașul. 
Și dacă vrei să știi, nu plec de aici ! 
Nu mă clintești nici cu macaraua !

Kozîrkov privi nervos în jur, apoi 
schimbă tonul :

— Tovărășico. te rog, fii înțelegă
toare... Ascultă, Galocika, de ce nu vrei

•ă tnțelegi ? Acum nu pot să stau de 
vorbă cu tine, trebuie să fiu atent la 
circulație.

Galocika însă izbucni în rîs :
— Ia te uită la el ! Vai, doamne, ce 

mai circulație !
Kozîrkov își plecă genele pline de 

r.ea. Intr-adevăr, strada era pustie. Nici 
țipenie de om, nici o mașină. Profitînd 
de clipa lui de fîstîceală Galocika în
cepu să-l implore :

— Sașenka, dragul meu. doar ți-am 
explicat ce știu de la bunica : cine vrea 
să rămînă toată viața alături de cel pe 
care-1 iubește trebuie neapărat să fie cu 
el fn noaptea de Anul Nou. Acum în
țelegi de ce am venit ! Nimeni și nimic 
nu mă poate alunga de aici.

Vorbele ei mai că-1 hipnotizau pe 
Kozîrkov ; era ca într-un vis, se simțea 
ca un om rătăcit care nu știe încotro 
s-o apuce Dar printr-un ultim efort, 
strînse pumnii și plin de îndîrjire se 
adresă către Galocika :

— Nu. nu se poate ! Sînt în timpul 
serviciului. Vă spun pentru ultima oară: 
tovarășă, vă rog circulați 1

Dar tovărășica nu se intimidă și-l 
dădu lovitura de grație :

— Spune adevărat Sașa, mă iubești 
sau nu îl întrebă ea, pironlndu-și ochii 
în privirea lui

Nemiloasa întrebare zdruncină din 
temelii echilibrul sufletesc al bravului 
milițian care, adunîndu-și ultimele pu
teri. se împotrivi totuși :

— Dragă Galocika. te mai îndoiești 7 
Sigur că te iubesc, ba chiar foarte mult; 
dar, te rog, înțelege că n-ai voie să stal 
aici ! Uite e ora douăsprezece fără cinci

fără cinci
și căpitanul Ostapciuk face controlul 
tuturor posturilor de pază.

— Atunci, arestează-mă, ca pe un 
contravenient !

— Dar nu pot, fiindcă nu ești. Și 
nici nu e legal !

înfuriată, Galocika îl îmbrînci cu a- 
tîta putere pe Kozîrkov, îneît de pe 
șapca acestuia se scutură un munte de 
zăpadă.

— Atunci rămîi cu „legalul" tău ! II 
țipă fata și străbătu strada în fugă.

— Galea ! Galocika ! Unde fugi ? se 
auzi în noapte glasul lui Kozîrkov care 
rămăsese totuși nemișcat lîngă gheretă. 
Și deodată în văzduh se revărsă un tril 
vesel de fluier.

— Tovarășă, înapoi I Trecerea e in
terzisă ! Vă rog să plătiți amenda !

Galocika se opri din fugă și se înapoie 
încet:

— Ce ? Mă amendezi ? întrebă ea, 
necrezîndu-și urechilor.

— Bineînțeles ! Ii răspunse Kozîrkov.
— Dar n-am bani la mine !
— Atunci trebuie să vă arestez !
— Zău ? se înveseli Galocika. Acum 

e legal ?
— Este ! zîmbi fericit Kozîrkov.
Orologiul din piața Kremlinului scoa

se mai întîi un sunet nedeslușit, apoi 
începu să bată maiestuos de douăspre
zece ori

— La mulți ani, Sașenka I
— La mulți ani, iubita mea!
— Tovarăși, vă urez mulți ani feri

ciți! se auzi și glasul căpitanului Ostap
ciuk din megafonul mașinii miliției

Așa se leagâ 

prieteniile
— Nu te supăra, poți să-mi dai cele 

zece ruble pe care ți le-am împrumu
tat acum o săptămînă? l-am rugat pe 
Bubnov. Mi-ai spus că mi le dai vi
neri... știi, azi e luni.

Mai întîi Bubnov s-a cam întristat 
jentru că era luni, apoi a stat o clipă 
pe gînduri și deodată s-a luminat la 
față:

— Acum nu dar mi-am adus amin
te că Papazian îmi datorează zece ru
ble, pe care i le-am împrumutat zilele 
trecute.

— Care Papazian T
— Ei, nu-1 cunoști pe Papazian de la 

secția experimentală, s-a mirat Bub
nov. Hai să-ți fac cunoștință ! E un tip 
simpatic, nemaipomenit

Ne-am dus la secția experimentală și 
l-am cunoscut pe Papaz'an, care în- 
tr-adevăr mi-a făcut o impresie deo
sebită: amabil, spiritual, numai zîm- 
bet. Dar nu avea rublele. în schimb 
avea un prieten, la fel de amabil, Onis- 
ko, care lucra în secția de ajustare șl 
care întîmplător. îi datora lui zece ru
ble.

— Vă rog, veniți să vi-1 prezint, ne-a 
invitat Papazian.

Ne-am dus așadar toți trei tn secția 
de ajustare unde l-am cunoscut pe 
Onisko ; pur și simplu începusem să 
mă mir ce mulți oameni buni sînt la 
noi la institut și eu nu-i cunoșteam. 
Onisko era drăguț și atent ba chiar 
parcă mai simpatic decît Papazian, dar 
nici el nu avea cele zece ruble.

Nu s-a lăsat mai prejos decît ceilalți 
și, la rîndul lui, ne-a dus la etajul întîi 
unde ne-a prezentat-o pe Marinka Lo- 
tean care împrumutase zece ruble de la 
el încă înainte de împărțirea primelor, 
în jumătate de oră, Marinka ne-a ex
plicat cum a cheltuit prima chiar în 
aceeași zi și cum și-ă cumpărat niște 
cizmulițe foarte moderne.

Vestea nu ne-a supărat pe nici unul 
dintre noi, dat fiind că nici o hîrtie de 
zece ruble nu se putea compara cu im
presionantele cizme de lac argintiu 
care străluceau amețitor pe piciorușele 
Marinkăi, de ce să n-o spun, foarte 
frumoase și bine conturate. De altfel, 
în general Marinka ne-a plăcut foarte 
mult. Era veselă, plină de voie bună, 
drăguță. Și deodată, în această ambi
anță atît de plăcută s-a născut o idee 
grozavă: să petrecem revelionul împre
ună. Și. după ce am convenit asupra 
amănuntelor, ne-am dus la* arhivă, la 
tovarășul Levin care-i datora demult 
Marinkăi zece ruble.

Am găsit un om simpatic șl foarte 
cultivat. Am discutat literatură univer
sală, ne-am revoltat împotriva filmelor 
comerciale de peste hotare, ne-am con
trazis asupra artei plastice contempo
rane, pe scurt ne-am îmbogățit cunoș
tințele despre lume și am fost cu toții 
de acord cu Levin că fericirea nu poate 
fi cumpărată cu bani.

La sfîrșitul discuției l-am invitat șl 
pe noul nostru prieten să vină să se 
distreze cu noi de Anul Nou. Apoi am 
urcat la etajul zece, la un alt vechi da
tornic, Guram Șalvovici, de la atelierul 
de montaj și reparații.

Guram Șalvovici ne-a primit fră
țește A adus niște păhărele de metal 
pe care le-a umplut cu un lichid, după 
care a rostit un toast în care a spus că 
oamenii sînt mereu datori unul față 
de celălalt și că nu trebuie să uite nici o 
clipă datoriile lor față de societate.

Invitația noastră l-a bucurat și emo
ționat atît de mult, îneît i-a stors o la
crimă de mulțumire. Preludiul apropia
tei seri a fost un cîntec vesel pe care 
l-am cîntat cu mult suflet acolo, în ju
rul unei' mese de fier pe care zăceau
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Fără cuvinte—

• umor 
jT umor umor u.

f umor umor umor v 
umor umor umor umoi 

lor umor umor umor ut 
umor umor umor umor 

nor umor umor umor um 
r umor umor umor umor t 
mor umor umor umor urne

niște piese care așteptau să fie repa
rate. Apoi am început un al doilea, pe 
care l-am cîntat mai ou nădejde și cu 
el pe buze am coborît în curtea insti
tutului.

Melodia cântecului nostru a zburat 
vesel la cer, s-a oprit printre norii albi, 
apoi — molipsită de veselia noastră — 
s-a grăbit mai departe către tăriile al
bastre, spre a înveseli întreg văzduhul.

Dar nimic nu durează veșnic, mai a- 
les fericirea. M-am convins personal de 
asta în clipa cînd tovarășul Kislov s-a 
apropiat de noi și a spus :

— Guram, te rog să mă ierți, dar ieri 
nu te-am găsit, așa că acum pot să-ți...

— Nu. a gemut Guram ca o pantesâ 
rănită, presimțind nenorocirea.

Dar Kislov, un om posac, trist, nu s-a 
oprit, d a continuat:

— „.poftim zece ruble și mulțumesc.
Și și-a tradus vorbele în faptă.
— Of, of ! Ne-ai întrerupt cîntecul, 

Kislov ! a oftat Guram și i-a dat banii 
lui Levin.

Tovarășul Levin i-a înapoiat datoria 
lui Marinka, dînsa lui Onisko, Onisko 
lui Papazian, Papazian lui Bubnov, 
Bubnov mie, iar eu. drept să vă spun 
am rămas cu ochii pironiți la ei, ne mai 
știind ce să fac cu banii. Eram cu toții 
cuprinși de o mare tristețe, îneît ne-am 
întors amărîți la locurile noastre de 
muncă, ferm hotărîți totuși ca revelio
nul să-1 petrecem împreună, dar fără 
Kislov care ne stricase voia bună și ne 
smulsese de pe buze cîntecele.

A. Inia și L. Osadciuk

MUZELE SE AMUZA

Concert comentat de un croni
car sportiv :

„Pianistul s-a așezat la pian, a 
apăsat pe pedala dreaptă și a 
executat Marșul funebru de Cho
pin in 9’ ți 3/10.

O mașină gonește pe străzile 
orașului englez Stratford-on-A- 
oon. La un moment dat șoferul 
frinează brusc și întreabă un pie
ton :

— Pe ce stradă e casa lui Wil-
Ham Shakespeare ?

— Pe strada asta — răspunde 
pietonul — dar n-aveți de ce să 
vă grăbiți, domnul Shakespeare a 
murit de mult.

La bacalaureat, profesorul că
tre o elevă:

— Vorbește despre comedia 
modernă I

Eleva se gtndește cît se gin- I 
dește și izbucnește în pline.

— Bine, mulțumesc — inter- | 
vine președintele comisiei Se I 
vede că ai studiat problema.

— E o piesă proastă, te sfătu
iesc să pleci după actul doi

— De ce după actul doi 7
— Pentru că după primul e | 

prea mare înghesuială la garde
robă.

(Din „Teatralnaia Jizn“)
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